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Az utóbbi két hét pihenő napjait sok­
száz erdélyi zsidó ember nem töltötte ott­
hon családja körében, hanem útnak indul­
tak egyik városból a másikba, sokszor az 
országrész egyik, sarkából a másikba, csak 
azért, hogy a zsidó közért dolgozzanak. 
Milyen vágy hajtja ezeket a zsidókat? 
Anyagi érdekek? Aligha. Hírnév, vagy sze­
replési vágy? Az sem. Hát akkor miért 
ankétoztak, koníerenciáztak oly sokat és 
sokan?

Ez a jövés-menés, ankétozás, gyülése- 
zés, koníerenciúzás egy értékes és okos 
felismerésből ered. A világ zsidósága soha 

. olyan tragikus helyzetben nem volt, mint 
napjainkban. Ez az első leiismerés. De ezt. 
minden gyermek érzi és tudja. Jön. a má­
sik: mit tegyünk mi erdélyiek részben 
ezért, hogy a többieket1 segítsünk, más­

részt, hogy önmagunk is legyünk szerve- 
tettebbek. Bevalljuk, hogy bámulunk a. zsi­
dó vezetők és tömegek, naivitásán. Most 
iedezik lel azt, hogy szervezkedni kell. 
Amin a külföldi zsidók már régen túl van­
nak. De. mit a nyugati zsidók? Még a len­
gyel zsidóknál is több volt a szervezett­
ség, mint nálunk. De mintha a középeuró­
pai zsidóság is jobban íeleszmélne. Még a 
magyar zsidóság is egészen uj utakon in­
dul el, éppen a külső nyomás hatása alatt. 
Tizennégy millió pengőt gyűjt össze, tehát 
sokszáz milliót és ugyanannyi összeget 
kap a Jointtól is. Mert a Joint honorálja a 
nagystílű munkát. A legszebbel, amivel le­
het, ugyanannyi pénzzel, mint amennyit a 
belföldi szervek felhoznak.

Nálunk Erdélyben eddig sok jóakaratu 
próbálkozás dacára még minden vonalon 
nagyfokú a szervezetlenség. Ezek jóakara­
tu próbálkozások, amelyek az utóbbi he­
tekben folytak és folynak tovább, ami fö­
lött nem. szabad egyszerűen napirendre 
térni. Mi üdvözöljük örömmel és szeretet­
tel ezeket a megmozdulásokat. Mert ezek­
ből az ankétezésekböl, próbálkozásokból 
ki fog, mert ki kell majd alakuljon, valami 
hasznos és üdvös. Az emigránsok kérdése, 
a hitközségek problémái, a cionizmus, a 
diákok, az ifjúság álrétegezödésének ügye, 
a szociális ügyosztályok szervezése mind 
élsöranqu feladatok, amelyek, megoldásra 
várnak. És megoldást is találnak. Csak 
eddig sajnos — minden csupán gyönge, 
próbálkozás volt.Még ami jó is, üdvös is, 

sokkal előbb kellett volna történjen. Az 
erdélyi zsidóság nem állott résen, amikor 
valami megérett, hanem addig húzta, amíg 
„túlérik. Amikor már nagyon körmünkre 
ég a szükségesség, amikor már nem odáz­
ható el tovább és nem lehet struccpoliti- I 
kát íolvtatni. I

Mindenesetre dicséretet érdemlő len- ] 
dület ez is, amelyet nem szabad csüggedni j 
hagyni. Nem szabad engedni, hogy ez is j

megrekedjen a kisvárosok porában és sa­
rában. A legégbekiáltóbb bűn volna a mai 
körülmények között, ha újra megkezdődne 
a kicsinyesség, a kisvárosi potentátok 
egyéni tülekedése és „elgondolása." Nem 
frázis az, ma inkább nem, mint valaha, 
hogy igazán a tizenkettedik órában va­
gyunk és ha most nem cselekszünk, akkor 
-- vége van bizonyos szempontból sok 
mindennek. Nem szabad indoleseknek len­
nünk. Ma olyan nagy értékek forognak 
kockán, hogy itt félre kell tenni minden 
kicsinyes szempontot.

Nekünk követni kell a külföldi példá­
kat. Ezek pedig azt mutatják, hogy élet­
kérdés minden ország zsidóságának, hogy 
egy olyan egységes szervet létesítsen, 
amely összefogja az összes erőket és való­
ban irányítója, legyen, minden téren, leq- 
alább Erdély zsidós? ár . Fz lenne a leg­
felsőbb fórum, ez lenne a mindent össze­
fogó kapocs, amely szilárdan irányítaná a 
sokfelé divergáló akciókat. Példa erre a 
magyar zsidóság, amely most mulatja meg, 
hogy lehet ott is nagyszabású egységes 
akciót folytatni egy vezérmotivummal: a 
vrribus unitis-el.

Erdély zsidóságában vannak erkölcsi 
és anyagi értékek. Ezeket be kell szervez­
ni az ügy szolgálatába. Akit lehet szép­
szóval, akit kell, azt erőszakkal. Senkit 

| sem szabad kihagyni, mert önző, vagy

rövidlátó. A zsidó társadalom ereje kell 
olyan erős legyen, hogy a szabotálókcit 
kiveti majd sorai köréből. Áruló az, aki 
ma nem adja oda ereje javát és ideje, 
pénze egyrészét a zsidó közösségnek. Ne 
legyen pusztába kiáltott szó az, ami a 
zsidó szervezés körül elhangzik. Legyenek 
rátermett emberek az élen, de ne negligál­
ják őket a semmitsemtevök és a mindent 
mindenkinél jobban tudók.

Szervezkedni, amíg nincsen egészen 
késő. A magunk, a gyermekeink és a zsi­
dóság jövője érdekében. Bármilyen zsidó 
közösségi ügyről van szó, egy emberként, 
kell ott állam a vártán, mert sokan és 
gyűlölettel ostromolják a rozoga várfala­
kat. Tavaly még nemzetközi zsidó bolse- 
vizmus volt a vád, most nemzetközi zsidó 
kapitalizmus. Mindkettő hazugság és go­
noszság. Egyik sem létezik. De a métely 
terjed, és ellene minden erővel védekez­
nünk kell. Fogadjuk szeretettel ezeket a 
próbálkozásokat, különösen ha ütjük jó­
szándék ka I van kikövezve.

A „Népünk", amely ezzel a számával 
a naptan évek szerint tizenkettedik évfo­
lyamába lép, nem tudná méltóbban ünne­
pelni ezt a fordulót, mint azzal, hogy fo- 
gnádimat tesz a nyilvánosság színe “ előtt 
hogy ezentúl is minden erejével azon fog 
munkálkodni, hogy ezeket a jóakaratu 
szándékokat islápolja és minden közügy 
nek, amely a zsidóság javát célozza, szó­
szólója legyen. Lapunk a zsidó szervezés 
nagy müvének egyik teherhordó kereke 
amelv akkor funkcionál legjobban és ak­
kor lesz a legboldogabb, ha egy táborban 
boldog megelégedettséggel fogja együtt 
látni az egész erdélyi zsidóságot.
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Pórís. — Két európai államban — az 
egyik háborúban áll, a másik semleges 
— mindinkább hangok hallatszanak a 
zsidógyülölet terjesztése ellen. Belgium­
ban a parlamentben folyó költségvetési 
vitában Camille Huysman s, Antwer­
pen polgármestere a belga kamara volt 
elnöke felhívta a kormány figyelmét, 
hogy nagyarányú antiszemita propagan­
da folyik, amely nagy kárára van a 
belga gazdasági életnek. Különösen az 
utóbbi években fellendült antwerpeni 
gyémántipar szenved ezáltal. Éppen az 
antiszemita agitáció következtében 800 
millió tőkét képviselő gyémánt-vállalko­
zók ideiglenesen áttették tevékenységük 
színhelyét egy másik európai államba. 
Huysmans erélyes intézkedést követel.

A francia kamarában Marius Moutat 
képviselő, volt miniszter tartott nagy be­
szédet a menekültek ügyében. A parla- 
menti vitával kapcsolatosan cikket is 
közöl a La Lumiére cimü latoban, amely­
ben követeli, hogy a 7—8000 menekültet.

akik most internáló táborokban vannak 
a háooru kitörése óta, engedjék szaba­
don dolgozni, mert ebből feltétlenül hasz­
na volna a francia közgazdasági életnek.
t.zek a nemzeti szocializmus áldozatai, 
akinek adatait felül kell mielőbb vizs­
gáim, mert ha van is közöttük néhány 
nem eléggé megbízható, ez még nem ok 
arra, hogy sokezernyi embert tartsanak 
kerítések között, akik eddig is eleget 
szenvedtek otthonukban és mindenüké) 
elvesztették az üldözések következtében. 
A francia belügyminiszter különben kije­
lentette, hogy a közeljövőben 7000 me­
nekültet szabadlábra helyeznek.

Moutat kiielentette még, hogy Fran­
ciaország eddig is nagylelkű volt min­
den időkben a menekültekkel szemben 
és most sem tagadhatja meg magái 
anélkül, hogy mélyen el ne keserítené a 
barbár Európa áldozatait és el ne veszí­
tené tekintélyét a külföldi közvélemény 
előtt.

y,

' \

y *

/>

/ “ 
*V>

r



I

2 ________ _____________________________________________ NÉP

Az erdélyi zsidóság 
frontja a hitközsége
keresztül valósul mei

Aki ismeri azt az ádáz és tekintetnél- 
küli harcot, amelyet annak idején az orto- 
cioxia és neologia folytatott az elváláskor, 
az meglepetéssel, de egyúttal bizonyos 
örömmel láthatja, hogy a zsidóság moder­
nebb és konzervatívabb két frakciója igen 
sok területen találkozik, ahol nincsen sem­
mi összetűzésre és ellentétre kilátás. Csak 
a külső nyomás és a belső megértés és a 
különböző felfogások egy nevezőre való 
hozása teszi lehetővé, hogy ezek a kap­
csolatok mindjobban kimélyülnek.

Igaz, hogy az idő mindent megérlel. 
Annakidején, hét évtizeddel ezelőtt és 
utána következő jó időkben az ellen­
szenv és a szétválás által okozott fáj­
dalmak megannyira virulensek voltak, 
hogy nem is képzelték el másként a kap­
csolatot, mint amilyen évtizedekig uralko­
dott a két rítus hívei között. Természetesen 
nem hagyható figyelmen kívül az a körül­
mény sem, hogy a zsidóság annak idején a 
jólét télé haladt, az emancipáció boldog 
korszaka következett és azt hitték, hogy 
nagyjából fölösleges is, iiogv a belső zsidó 
ellentét, vagy kibékülés elsőrangú fontos­
sággal bírjon a zsidóságra nézve. Az a zsi­
dó, aki az orgonás, modern közösség tagja 
volt, rendszerint az anyagi jólét vizein eve­
zett. Szent meggyőződése volt, hogy „iz­
raelita" mivolta díszt és előkelőséget je­
lent a hitközségnek. Mintha ugyanakkor 
azt is jelezte volna a hitközségnél, hogy 
templomba nagynéha való megjelenésével 
megtiszteli azzal zsidóságát, hogy öt még 
fiai közzé számíthatja és talán még az 
örökkévaló is boldog, amikor a közigazga­
tásnak, a közgazdaságnak, az irodalomnak, 

■vagy tudománynak ez vagy az a bajnoka 
leereszkedik a templom küszöbéig. Termé­
szetesen önbecsülésük kényelme közepette 
nem szerették sem a vitát, sem a veszeke­
dést, amit amolyan ortodoxos dolognak 
tartottak, ami fölött lehetőleg el kell nézni 
és többé nem figyelni a zsidó uccákban 
történtekre.

A HÁBORÚ UTÁNI KORSZAK
Gyökeresen megváltozott ez a helyzet 

a háború után. Részben már a világháború 
is sokat változtatott az emberek mentalitá­
sán. A sok szenvedés, a világháború meg­
próbáltatásai egy kissé újra a vallás fe;é 
terelte azokat, akik attól eltávolodtak. Vi­
szont a vallásosak közül voltak számosán, 
akiket a sok dobáltatás, a harcterek izgal­
mai egy kissé könnyelművé tettek.

A leglényegesebb változást az utóbbi 
húsz esztendőben kétségtelenül az antisze­
mitizmus óriási térhódítása eredményezte. 
Ekkor ébredt rá a müveit és az asszimilá­
ció felé haladó középeurópai zsidóság, 
hogy akármennyire is igyekezett leplezni 
zsidóságát, akármennyire is csupán 
„felekezetié" akarta degradálni zsidó mi­
voltát, a környező népek ráeszméltek arra, 
hogy nem szabad ezen ulon haladni, mert 
mélységes csalódást okozhat azoknak, akik 
ebben még hisznek. Nagyon drasztikus, sőt 
mélységesen tragikus volt a zsidóság rá- 
eszmélése erre a változásra. A vallásához 
konzervál!van ragaszkodó és szigorúan hit 
hü éleimódot folytató zsidó számára a csa­
lódás nem volt olyan mélységesen tra­
gikus. Nekik a gettóba való lelki, sőt testi 
menekülés sem volt oly megdöbbentő.

SS***' A RAESZMfcl.ro
Zsidó százezrek exisztenciájába, tízez­

rek életébe került a nagy zsidóüldözés fo­
lyamata, amely hét éve szakadatlanul tart. 
De a nagy tragédiának volt néhány fény­
ül dala is. így elsősorban a nagy nemzeti 
felébredés és ráeszmélés. A Palesztina-épi- 
tési gondolat általános szükségességének 
felismerése. És amiről ezúttal beszélni aka­
runk: a két zsidó ritusbeliek melegebb kap­
csolatainak kiépítése és együttműködése. 
Évtizedekig azt hitték úgy az ortodoxok, 
mint a haladók, hogy ha még házasságot 
köthetnek is a két frakció gyermekei, vagy 
talán temetésen összejöhetnek, (egy asztal­
nál nem ehettek, stb.) de más olyan té­
ren lehetetlen az együttműködés, amelyen 
különben természetes lenne. így mond­
juk: a kifele való egységes képviseletben, 
vagy a közjótékonyság terén.

Ennek régen véget vetett a gyakorlat. 
Ha nem megyünk másfelé kutatni, akkor 
csak két ténykörülményre tudunk rámutat­
ni. Az egyik: hogy a magyarországi zsidó­
ság ortodox és haladó része igen sok téren 
együtt dolgozik. Ez annál is inkább szük­
séges, mert a nyugati nagy metropolisok­
ban nem ismerik ezt a két éles disztinkciót, 
amilyen a régi Magyarországon kezdődött 
el a múlt század hetvenes éveiben. Ott nem 
ismerik az „ortodox", vagy „neolog" jel­
szót. Kétségtelen, hogy a Joint hatalmas 
összegeit nem adja másképen, mint az egy­
séges zsidóságnak. Különösen karitatív té­
rén és a kifelé való egységes fellépésben 
mutatkozik a szoros együttműködés, a 
„kétféle" zsidóság között.

De térjünk rá az erdélyi helyzetre. Kü­
lönösen az utóbbi években napról-napra 
észlelhető a közeledés a „kétféle" zsidóság 
között. Megtörtént már igen sok esetben, 
hogy az erdélyi két központi iroda is 
együtt lénett fel a kormányzat előtt, ami- 

! kor a zsidó jogok kiharcolásáról volt szó.
Nincsen olyan éles gyűlölködés és ellentét,

> amilyen volt egykoron Künn annyira dü- 
} hang a vihar, a német, osztrák, csehszle- 
I vák, lengyel zsidóság borzalmas tragédiája 

feltétlenül determinálja minden egyes köz­
életi zsidó embernek beállítottságát a kö­
zösséggel szemben. Ma nincs mód és al­
kalom arra, hogy apró, helyi jelentőségű, 
néha egészen kicsinyes szemszögből nézett 
ellentéteket felfújjanak. Sőt! Éppen az az 
örvendetes s megnyugtató, hogv magasabb 
rendű meaértés kezd kiérlelödni a kétféle 
zsidóság között.

A NAGYVÁRADI ORTODOXIA 
ÉS A NYUGATI SZERTARTÁ- 
SUAK EGYÜTTMŰKÖDÉSE 

Már annakidején, amikor a múlt szá­
zad hetvenes éveiben kettévált a magyar- 
országi zsidóság s dúltak a nagy világfel- 
iogásbeli harcok, akkor a nagyváradi orto­
doxia és neologia is jelentős szerepet ját­
szott. Ez természetes is, mert már akkor a 
legnagyobb magyarországi hitközség volt, 
a nagyváradi ortodox hitközség. Ezt a sze­
repet megtartotta hosszú évtizedekig, sőt. i 
ma is Erdély legnagyobb ortodox közülete. 
Viszont a neologia, vagy ahogy most neve­
zik, nvugati szertartásnak, egyike volt a 
legmodernebbeknek és a legme^szibbre 
ment el a tolerancia terén. Itt már több 
mint ötven éve elfogadták a „neologia" I

avciLuon a*. viingráns.kérdés, meg az ál­
lampolgársági ügy. Ezeknél a nagy közös 
és mindenkit egyformán érdeklő problé­
máknál teljesen egységesen járnak el az 
ortodox és nyugati szertartásu hitközség 
vezetői. Az emigránsokat együttesen isí­
polják, egy irodából, az állampolgársági 
ügyeknél sem volt külön disztinkció (fu’i- 
csa is lett volna) és most a napokban mind­
ezekre rátette a koronát az a megállapo­
dás, amelyet a két nagy hitközség kötött.

Értesülésünk szerint a két nagyváradi 
hitközség megállapodást kötött egymássá 
a kultuszadóra vonatkozólag. Ennek a mag­
állapodásnak lényege és célja az, hogy a 
jövőben megakadályozza azt, hogy egy hit­
községi tag adóemelés miatt a másik hit­
községbe átléphessen. Egészen más dókig 
az, ha valakit érzelmi momentumok, vagy 
a meggyőződés késztet, arra, hogy átlépjen 
egyik hitközségből a másikba. De legtöbb­
ször néhány száz lei többletadóról van 
szó, ami nagyfokú lelkiismeretlenség és a 
köteles zsidó szolidaritás megtagadása.' "Ez 
az „átpártolás" eléggé el nem Ítélhető gesz­
tusa némely zsidónak.- Miután mindkét hit­
községgel szemben az igénylések napról- 
napra nőnek és a zsidó pauperizálódási fo­
lyamattal egyenes arányban nőnek a hit­
községi kötelezettségek is, eminens felada­
ta minden hitközségi vezetőségnek a költ­
ségvetések egyensúlyát fenntartani és a 
„szaladgálok" machinációival szemben eré­
lyesen megvédeni.

Ennek kapcsán meg kell jegyezzük azt 
is, hogy több erdélyi városban, például Te­
mesváron három hitközség, a belvárosi, a 
gyárvárosi és a józsefvárosi hitközségek 
úgy állapodtak meg, hogyha egy-egy tág 
kilép, akkor eddigi adójának 50»/0-os fel­
emelésével lehet csak a másik közösség 
tagja. Hasonló megállapodás történt, ha 
némi eltéréssel is, az aradi, kolozsvári és 
más nagy zsidó centrumok hitközségei­
nél is.

-o-
— uiverm ennek a Közeledésnek. Ma való­
ban oiyan időket élünk, amely nem engedi 
meg, hogy egymás között is kiméiyitsük 
az. ePentéteket. Sőt, ahol lehet, együtt kell 
működni, amint az sokhelyütt meg is való­
sul. Természetesen sokat tehetnek e téren 
a főrabbik is, akik nem szabad, hogy ex- 
tjém felfogást valljanak bármelyik részrói. 
Ami a ritusbeli különbözőséget illeti, ahoz 
nem akar senkisern nyúlni. Nem arról van. 
itten szó, hogy bárki is téríteni akarna 
avagy bárkinek szabad megnyilatkozásét 
korlátozni törekedne, hanem csak a „ka­
lózkodást", az anyagi okokból való manő­
verezést akarják ezzel és még hasonló 
megállapodásokkal kikerülni. És ez nagyon 
üdvös és fontos, különösen most, amikor a 
nagyváradi és más számos hitközség radi­
kális adóreformokat akar életbeléptetni. 
Nehogy valaki dezertáljon könnyelműen 
meg kell csinálni ezt az együttműködési 
amely csak üdvös lesz a zsidó közösségre 
nézve. Az elv, amelvet eddig is erélyesen 
képviseltek mindkét oldalon, nincsen ve­
szélyben, de viszont az adómorál, amely­
ről már legutóbb is irtunk, ezáltal is egész­
ségesebb lesz. S ha ez lesz a főhaszna a 
megallapodusnak, akkor a hitközség v-zo 
tői elérték céljukat. s zc
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n temesvári konferencia után
Az erdélyi cionisták konferenciát tar- 

tottak 7 emesvárott. Nem akartunk ünnep- 
rontok lenni a konferencia előtt és nem. 
akarunk azokká válni a. gyűlés után sem. 
A kritika hangjait, ha hallatjuk is, tesszük 
azt. akkor is szordinósan. a mai komoly 
időknek, megfelelően.

Kétségtelen, hogy Erdélyben bizonyos 
mértékben fejlődött a cionizmus. Különö­
sen, ha a „Pénztár-lapokat" nézzük. A Ke­
len Kajemet és Keren Hajjesod bevételi 
iorrásait. De ez csak részben azok érdeme, 
akik a vezetést vállalták. Főleg a „kor­
szellem" az, amely mindinkább Palesztina- 
haráttá teszi azokat is, akik eddig távot 
állottak a cionista célkitűzésektől. Illető­
leg nem is „eszméről” van szó, mert, amint, 
az egyik szónok mondotta a konferencián, 
csak akkor találkozik a legtöbb erdélyi 
kisváros zsidósága a „cionizmussalami­
kor odaérkezik egyik-másik delegátus, 
hogy pénzt gyűjtsön. Ez igy rendben is 
volna, mert pénz nélkül nincsen építés. 
Főleg nem lehet egy zsidó ország funda­
mentumát biztosítani, ha nincs megfelelő 
pénzalap. De ez még nem minden! „Csak 
jiénztl" elmen propagandát csinálni feltét­
lenül dekadenciát jelent a mozgalom szem­
pontjából. Erről irtunk a konferencia előtt 
és — ez a benyomásunk utána is. Kétség­
telen, hogy az apparátus még mindig nem 
tart ott Erdélyben, hogy átfogó nagy pro­
pagandát folytasson. Még mindig rapszo- 
o'ikus és dilletáns munka folyik. Admi­
nisztráció van, amely elég nagy összeget 
emészt fel, de még nincsen kellő propa­
ganda.

Arrut pedig mi legjobban nehezmé­
nyezünk, a temesvári vezetőség mindjob­
ban eltávolodik a vallásos cionistáktól — 
a mizrachistáklól — és általában nem 
tudja, sőt talán nem is akarja intenziven 
lelvenni a kapcsolatokat az erdélyi vallá­
sos zsidó tömegekkel.

iieUner Zoltán z

— Tereljétek össze őket — adta ki katonáinak 
a parancsot Antonio Grandelli, a 39-e* bersaglíerí 
erred tartalékos hadnagya. A gőndőrhaju, mezítlábas, 
görbe késekkel felszerelt benszfilfittek csapata gue- 
rilla harcot folytatott a Dzsibntf és Addís-Aheba kö­
zötti vasútvonal mentén. Vezérük Tunka rassz, már 
.ég hftségfogadalmat tett Etiópia uj császárának, ül. 
Vfctor Ernáim cinek, de most mégis az elégedetlen­
kedők élére állott és a fensikon. ahol épen felderítő 
szolgálatot végzett a hegyivadászok egy százada, hir­
telen kitört a sűrűből bandájával együtt és a szélen 
haladó néhány katonának — az esthomályban — 
halálos sebet osztottak. Antonio Grandelli tartalékos 
olasz hadnagy, firenzei ékszerész fia, nem vesztette 
el lélekjelenlétét, hamarosan felfejlődtette századát, 
amely fölött Jelenleg parancsnokolt és megszólaltak 
a gépfegyverek. Alig egy órai véres harc irtán síké­
ről! körülkeríteni az abesszinekei, akik a túlerő 
láttára megadták magukat. Nem is tudtak menekülni, 
mert a völgy felé, amerre igyekeztek, egy másik 
olasz csapat menetelt a vasútvonal felé, Ez egy 
porfyázó lovasszázad volt, amely végleg elzárta előt­
tük a menekülés írtját.

A katonák a harc után összeterelték a benszti-
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Xullt a hajam. Mii tehettem? 
Télről ígger hajszeszt vettem 
f’ hajam olyan dús lett tőle, 
Xogy minden fésűm összetör le

A Mizrachi szerepe —- valljuk be
őszintén — nagyon szomorú volt ezen a
konferencián, illetőleg nem is volt mint
szervezett konferencia csoportnak semmi-
fele szerepe. Csak egyetlen kiálló példa!

Míg a két legnagyobb frakciónak cca 
100—100 delegátusa volt, addig a magu­
kat mizrachistáknak vallóknak: össze 
sen 26.

Jól emlékezünk az első erdélyi sző­

lőiteket és ők tudták már, hogy franklirőrők szá-, 
mára sem itt, sem másutt nincs kegyelem. Néhány 
órán belül valamennyien lógni fognak a környező 
erdők fáin, vagy fegyverek tüze elé kerülnek.

Grandelli hadnagy és csapata fáradtak voitah és 
ezért parancsot adott a századnak, hogy tartsanak 
Rihenőt. Kiállította la megfelelői őrszemeket, a tá­
vozó lovasszázad csak nehány lovas őrjáratot ha­
gyott ott, a csapat többi része tovább ügetett, mert 
a felsőbb katonai parancsnokságtól parancsuk volt, 
hogy még aznap el kell érjék a közbeeső katonai 
állomást.

Grandelli százada tiz halottat vesztett és a seb­
tiben felállított kőtőzőhelyen az orvos nehány kőny- 
nyebh sebesülést igyekezett ideiglenes kötéssel el 
látni. Grandelli hadnagy, bár fáradt volt, mégsem 
gondolt pihenésre, mert még mindég ki volt téve 
ujabh támadásnak és foglyai |« bármely pillanatban 
megkísérelhették volna a kitörést

A tisztáson felállított tábori sátor előtt ült, ami­
kor az őrmester jelentette, hogy az egyik fogoly 
kihallgatást kér. Grandelli Jól ismerte a katonai tör­
vényeket és tudta azt is, hogy lázadókat nem szokás 
kihallgatni, meri bűnük nyilvánvaló.

A hadnagy igy szólt:
— Kérdezze meg őrmester, hogy a fogoly mii 

akar?
Az őrmester odament a megkötözött kezű cso­

porthoz és az egyik barna arcú fogollyal olasr ^ el­
ven nehány szói váltott. Azután visszament a had- I

nagyhoz és jelentette, hogy a fogoly életéért könyö­
rög, mert nem tartozik a lázadók közé, békés keres­
kedő, aki áruval terhek karavánnal haladt az utón, 
amikor a lázadók elfogták és magukkal hurcolták.

Grandelli hadnagy két tlszttársával megbeszélést 
tartott és elhatározták, hogy a kihallgatást kérő fog­
lyot utoljára , hagyják, majd ha a többivel végeztek 
kerülhet csak sor a meghallgatására. Esetleg fontos 
közléseket tesz a többi bujkáló abesszln csapatokra 
vonatkozólag és már ezért Is eleget tesznek kéré­
sének.

Esteledett és nem akarták a sötét éjszakái az 
elhagyott vidéken az abesszinfekkel együtt tölteni, 
hátha újabb csapatok támadnak? Grandelli bevonult 
sátrába és onnan hallotta, amint ropognak a sortü- 
zek. A keserves, kínos vérfürdő után sápadtan jött 
ki a sátorból és meghallgatta a jelentést, amelyet 
az őrmester katonás fegyelemmel tett meg:

— Jelentem alássan, ötvenhárom rablót kivé­
geztünk!

Tábortűz égett a meleg éjszakban, messziről 
sakálok ordítása és hiénák üvöltése hallatszott, mert 
érezték, hogy „bőséges lakomára” van kilátásuk . . .

— Vezessék elő a foglyot, — adta ki a paran­
csot Grandelli hadnagy. Már hozta is négy katona, 
kezei hátra kötözve. Nagyon megkinzottnak, rend­
kívül összetörtnek látszott a szerencsétlen. Végig­
nézte a kivégzéseket és első pillanatban észre lehe­
tett venni, hogy nem elszánt emberrel van dolguk, 
hanem inkább egy szerencsétlennel.

— Mit tud mentségére (elhozni, — rívalt rá ez
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vetségi konferenciákra, ahol a delegátusok 
40—50°/c-a veit mizrachista. Erdély leg­
tekintélyesebb vallásos cionistái állottak 
ott c Szövetség születésénél és azután is 
állandóan cs most is dolgoznak sokszor 
papi-átkok súlya alatt is a palesztinéi 
eszme terjesztése érdekében. Ezek mindig 
igazi cionisták voltak, mert nagyrészük 
levonta már régen a konzekvenciákat és 
Palesztinába költözött, hogy ott építsenek 
tovább. De mi történt közben itten?

Hogyan volt az lehetséges, hogy miz- 
roehk'ta delegátusok nem „.hivatalosan", 
í.ént mizrachista egyenek vettek részt a 
konferencián? Tehát nem mint szervezett 
írakció voltak ott huszonhaton, hanem 
olyan cionisták, akik a mizrachi eszméket 
vallják és a különböző víldgíelíogásü frak­
ciók megállapodása alapján delegáltattak 
a konferenciára. Annyira indolenssé vált 
volna tehát az erdélyi vallásos zsidóság, 
hogy egyetlen nemzeti irányzatot betölteni 
hivatott szervezetének ilyen gyászos sze­
rep eljátszása lett volna osztályrésze?

Nem hinnénk! Mi ismerjük az erdélyi 
zsidómentalitást cs nyíltan megírjuk, nyíl­
tan cs őszintén, hogy soha nem volt any- 
nyira cionbarát cs palesztinok! az erdélyi 
\ állásos zsidóság, mint éppen napjaink­
ban.

Csakhogy Temesvár nagyon messzire 
van Nem földrajzilag, — nekünk zsidók­
nak földrajzi távolság nem számit — ha­
nem lelkileg. Temesvárt megérti részben 
c Bánát, megérti részben Arad és részben 
a többi hasonló mentalitású város is. De 
hol van a zsidó tömeg? Hol vannak a val­
lásos zsidó centrumok, amelyek Temesvár 
fele gravHálnának, legalább cionista szem­
pontból? A konferencia ezen a téren azt 
árulta el, hogy nőtt a távolság az erdélyi, 
főleg vallásos velleitásu zsidó tömegek 
és Temesvár között. Erre vet fényt a te­
mesvári konferencia tanulsága.

Milyen tanulságok vannak még? So­
kat írhatnánk még róla. De nem tesszük! 
Kérdezhetnénk, minek kelleti a kisebbségi 
politikát belevinni egy kimondottan cio­
nista konferencia tárgysorozatába?

Vagy miért nem referált a főtitkár a 
saját intenzív szervezeti munkájáról. Miért 
hagyták oly elánnal felvonulni azokat, akik 
nem a vallásos szellemű Palesztinát akar-

8rmcstcr, vagy ezzel csak üti akarja tolni halála 
óráját?

A fogoly roggyenó térdekkel állott ott és min­
den izében reszketett, amikor a választ megadta tőrt 
Ci'asztággal:

— Ártatlan vagyok, nem is tartoztam a bandá­
hoz. Egy karavánnal haladtam a hegyszorosban, ami­
kor ránk tűrtek. Mindent elraboltak, embereim 
cgyrészc a zűrzavarban megszökött, másik véstük 
pedig csatlakozott a felkelőkhöz. Engem is magúkkal 
hurcoltak erőszakkal, nehogy értesíteni tudjam a 
hatóságot. Különben nem is vagyok abesszin, hanem 
falasa. Nem tudom, ismerik-e a íaiasákat, de mi 
nem is követjük a kopt vallást, hanem mi — zsidók 
vagyunk ... a Sába királynő régi törzséből vétók, 
ac elszakadt törzsek közül valók ...

Grendetli hadnagy szórakozottan nézett maga 
elé. Majd megszólalt:

— Mivel igazolja állításit?
— Addls-Afcebiban van Sok ismerői5m, altik 

igazclnl lógják állításomat.
A tisztek visszavonullak és úgy döntöttek, hogy 

bár ellenkezik a hariitörvitlyckkcl, de meri az íté­
letet ez abesszin fővárosban Is végre lehet hajiam", 
elviszik oda a foglyot és átadják a felsőbb parancs­
nokságnak.

Másnap reggel újra elindult a tábor és a foglyot 
két lovaskatona közé állították cs még oda is lán­
colták az egyik lovas nyeregkán-fához. Így menetel­
tek három napon át, míg végül eljutottak Addis- 
Abrbéba.

ják, hanem az osztályharccs országot? De 
a sok-sok miért további rombolást jelent­
het a legyengült doni táborban s ezért 
ezzel az elnézöhangu válassza! napirendre 
is térünk sok olyan eminens kérdésben, 
amelyek taglalása nagy vihart támasztana 
a mai érzékeny világban. Mindenesetre 
derék dolog volt Reltter Károly kiállása, 
aki önzetlen és lelkes s ezt nagy ünnep­
léssel honorálták.

Különben kitűnő alkalom volt a pihenő 
napokat egy idegen városban tölteni. De 
lehet haszna is a konferenciának, dacára 
annak, hogy impressziónk szerint nem 
tudják (vagy nem akarják?) ezentúl sem az 
erdélyi vallásos tömegeket jobban meg­
mozgatni és az eszme szolgálatéiba állíta­
ni. Pedig, ezt objektíve megállapíthatjuk, 
hogy e nélkül az erdélyi cionizmus soha 
nem válhat igazi nagy népmozgalommá. 
Komoly és a nép minden rétegét át nem 
lógó megmozdulás nélkül pedig nem lehet 
Komoly cionizmus sem ...

Milyen jó dolguk is van

ne iiin
A hivatalos nemet távirati iroda jelen­

tette néhány nappal ezelőtt, hogy a zsidó la- 
nosság ugyanolyan élelmezési ellátásban ré­
szesül, mini a német lakosság. A beteg zsidó 
gyermekek és szegények életfeltételei ugyan­
azok, mint az árja lakosságé.

Egy pillanatra meghökkentünk. Holló, 
ez nem a régi hang. Vájjon mi tette szüksé­
gessé, hogy ezt a hivatalos német távirati 
iroda közölje? Valaki kételkedett talán ab- 
Van, hogy ók is megkapják élelmiszer jegyei­
ket/ De ha ezt nem teszik, akkor egysze­
rűen éhen kellene haljanak. Már pedig ezt 
nem teszik a nemetek, két okból. Az egyik: 
r.ogy mégis fúr cm volna, he az ellenséges 
tápok világgá kürtölnék, meg az amerikai és 
semleges lapok is megírnák, hogy például 
Berlinben tegnap 200.000 zsidó éhenhalt. A 
másik szempont, mint azt Berlin mur.kahioa- 
icla jelenti, a zsidókat nem vetik ala katonai 
szolgálatnak, ennek ellenére októberben 3011 
zsidó jelentkezett önként cs kérték, hogy az 
iparban, vagy mezőgazdaságban helyezzék 
cl őket. Tehát dolgoznak és mert dolgoznak,

GrandeUí hadnagy azonnal jelentést tett felette­
seinek az egész csete patéról, beszolgáltatta elesett 
olasz katonái névsorát cs tíz anya, nehány menyosz- 
szony és számos olasz bambino hiába várta ezután, 
haza férjéi, vőlegényét és édesapját.

* a * *

Abru Feitlov, a íalasa-iogoly tömlőébe került. 
Megadással tűrte sorsát. Eddigi élete nem volt va­
lami rózsás, híszrr. falujában, ott a Tana-íó partján, 
az abesszin császár idején, — amikor még Halié- 
Szcíssszíc volt az ur, — akkor is üldözték a lazsá­
ltat, mát nem értették meg, hogy mások ünnepeik, 
eiűíöek szokásaik és sohasem akartak teljesen be­
olvadni az abesszin törzsek hierarchiájába. Abru 
íeíiiov-ci apja mcgtoaiítatta irni-olvasní, sőt a fala­
séi; körében tudósnak íj számított. Amikor Jasjues 
FcKlovií* 1934-ben az olasz kormány megbízásából 
tanulmányozta a falasék életét, akkor őt, Abru 
Fcitlovoí is, a többi fiatalkorú falasával együtt előbb 
Erítreába, azután Rómába vitték, hegy ott képezzék 
tovább őket a zsidó tudományokra. A cél az volt, 
hogyha hazajönnek, akkor ők lesznek a falaséi: 
szellemi vezérei. Abru évekig élt olasz környezetben, 
részben Exürcában, — az olasz gyarmaton, — más­
részt Rómában. így tanulta meg ez olcsz nyelvet, ti 

h.v c lett a „Pro Falasa" szervezetnek, amelyet 
1911-ben alapított Jaijucs Fcitlovíí* Firenzében cs 
amelynek kültagja lett — Grcr.dclli jól emlékszik ré, 
—- még apja is.

Amikor Abru sok cv után visszaérkezett csatád-

enni kapnak. De elvégre az állatokat is ete­
tik, he hasznot hoznak. Miért ne etessék a 
zsidókat, akik szintén húzzák az igát? Te­
hát ez nem öröm, hogy enni kapnak. Már 
úgy szűkösen, ahogy lehet. És nem ingyen, 
hanem pénzért. Sót! Rendszerint dollárért, 
amit a Jeint és más szervezet küld.

Jellemzésül arra, hogy ez mennyire 
így van, — folytatjuk a hivatalos jelentésben 
közöltöknek második részét is. Azt mondja 
a DNS: ,,pillanatnyilag nem kapnak a zsidók 
ruházkodási jegyeket, tekintettel arra, hogy 
90 százalékban kereskedők voltak és igy 
régi életstandardjuk folytán feltehető, hogy 
még mindig elegendő ruházati cikkel vannak 
ellátva

Egy bizonyos: hogy a hét év előtti né­
met zsidóság nagyjából cl lehetett látva ru­
hákkal. Bár volt közöttük elég sok proletár 
is. Meg szegény ember, akiknek nem volt 
több ruhájuk, mint a többi németnek. De az 
után eltelt hét esztendő, keservesen, amikor 
voltak ezrek és tatán tízezrek is, akik utolsó 
jó ruhájukat, bundájukat adták el, hogy le­
gyen pénzük élelmiszert vermi. Ezt már nem 
akartak a németek. Ruhát is kapni? Elvégre 
egy pokrócban sem lehet megfagyni. Enni 
mindennap kell és ha nem, akkor jön a kér­
lelhetetlen c hhal ál. De felöltözni? Legalább 
olyan „ál-ruhákba" (mert nem valódi anya­
gokból készülnek a ruhák, hanem Ersatz- 
bóU) mint a németek. Ezt már nem! Van 
még nekik elég. Meg kell még jegyezzük, 
hogy amúgy sem hiszik el az árjáknak sem, 
hogy nincs ruhájuk, csak ha igazolják a 
hiányt. Mar most képzeljük el, hogy jegyre 
igy kapnak ruhát. Mit tehetnek — jegy nél­
kül a zsidók? De még a rongyos ruhájukat 
sem tudják megfoltozni. Mert cérnát és tüt 
is csak jegyre lehet kapni és akinek cérnája 
nincsen, az nem tudja még foltjait sem ösz- 
szehgrti. Hát járjanak csak rongyosan is!

Végeredményben: ékenhalt zsidó kevés 
lesz a dicső német honban, de esetleg leron­
gyolt, megfagyott zsidó annál több. De le­
het-e szebb látvány egy SA vagy SS legény­
nek, mint egy didergő, lerongyolódott zsidó? 
Aki valamikor nem is olyan régen a polgári 
jólétben élt? Ennél szebb látványt el sem 
lehet képzelni a Harmadik Birodalomban!

így fest valahogy ez a hivatalos jelen­
tés, ha egy kissé mögéje nézünk.

jóhoz, hirdetni kezdte, hogy a falasak térjenek 
mindinkább vissza a zsidósághoz és vegyék fel a 
zsidók szokásait, az élet minden megnyilvánulásánál. 
Régi pcrgamentból kezdte tanítani az igazi Tórái; 
de akkor a falu vénet ellene uszították a lakosságot 
cs kijelentették, hogy ami nekik jó volt évezredeken 
át, az maradjon, mert azt nem tehet reformálni. Abru 
FCifíov cgytdeig küzdött az ár ellen, azután megadta 
magá.. .knd.nlíaab elfelejtetve mindazt, amit tanult 
és mé. csak halványan emlékezeti a Colosseumra, 
az Angyalvárra, a Via Appiára, a katakombákra és 
a Vatikánra. A pápa ősi kis birodalmára, amelyet 
csak kívülről látott annak idején.

Lassanként boezáídoinnlt környezetéhez. Keres* 
«<edrti kezdeti. Azt a primitív cserekereskedelmet űz­
te, amelynek legfőbb fizetési eszköze az ezüst, a 
Máne-Tcrézia tallér volt. Feitlov eljutott egyszer-két- 
fznr még Egyiptomba is, körül is ülték a falu lakos­
sága, amikor érdekes meséket mondott a régi Fá­
raókról, a Nílusról. Járt tevekaravánokkal Szudánba 
is, meg a Szórnál: földön. Járta Afrikát le egészen 
Eefga Kongóig cs hosszú hónapokon át tartó kínos- 
keserves karnvánutokon megtanulta, mi a szenvedés.

Abru Feitlov nyugalmas életét nagyon megza­
varta az clasz háború. Rslciőrödöít abba, hogy ott 
él! !c ezután óletét a többi falasák között. Amikor 
vége vett az olcsr-abceszin harcoknak, akkor újra 
nagy nosztalgiát érzett a régi Róma Iránt. Amikor 
a karavánnal most útjára indult, ez az ut a kikötő'* 
vraeíc't volna. Tfikos célja az volt tulajdonképpen" 
hogy az áru eladása után kopott lírákkal hajójegyet
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1 Romána tereszKvostíi szereiicséita
etnisrnk segélyezéséi rentaesiiikmms.

A szuVnaí kikötő emigráns-uszály ha jők utasainak megrázó tragédiája. 
Szűnjön meg az egyéni akció! — h bukovinai visszaélők és az igazi

emigránsok kiválogatása

Korunk egyik legégetőbb problémája, az emig­
ráció kérdése. A nemzeti szocializmus uralomra- 
jutásakor nem gondolta volna senkisem, hogy ilyen 
mélyreható következményei lesznek ennek az ura­
lomnak. Nem hitte volna senki a világon, hogy az 
uralom, amely „ezer éve rendezkedett be", valóban 
maradéktalanul keresztülviszi zsidóellenes program­
ját és olyan üldözés kezdődik, amelyet nem tud 
másképen kiparímzni a német zsidóság, mint úgy, 
hogy elmeneküljön. Nagyrészt kergették őket, de 
voltak sokan, — különösen kezdetben — akik nem 
bírták ld a sok megalázást és önként távoztak. Ez­
úttal csak azokról fogunk beszélni, akiknek menni 
kellett és még hozzá arra, „amerre a szemük lát."

•Számtalan emigránssal beszéltünk, akik elmon­
dották, hogy nem tőlük függött, hogy hova menje­
nek. Elvégre nem feküdt pénzük valamelyik kül­
földi bankban, rokonságuk sem volt az Egyesült- 
Államokban, vagy Angliában, hanem mentek és 
felültek az első vonatra, amely elindult a berlini 
vagy más város pályaudvaráról és esetleg egy ke­
leti, vagy nyugati irányba induló vonatra szállottak 
fel. Ha nyugatra ment a vasút, akkor a francia, 
holland, vagy belga határon szöktek ét ezernyi ve­
szedelem között, ha meg keletre indult, akkor az 
Anscbluss előtt elfutott a* osztrák határra, majd 
azon keresztül a magyar határra, végül Jugoszlá­
viába vagy Romániába került, ahonnan tovább uta­
zott Görögországba vagy más balkáni államba, 
hogy végül Palesztinába kerüljön.

Nem nagy általánosságban akarunk ezúttal be­

szélni. Nem az „emigrációról általában," hanem ar­
ról, hogy mennyi emigráns jutott ide román földre 
és mennyi terhet jelent ez az ittélő zsidóságra? 
Mindenekelőtt le kell szögezzük, hogy boldognak 
kell érezze magát minden egyes Romániában élő 
zsidó, hogy amikor fél-Eurőpa zsidósága vándorbot­
tal a kezében rohan országokon át, sok helyütt 
még életüket is feláldozzák a kényszerhelyzet miatt, 
akkor mi, ittélö zsidók naponta boldog nyugalom­
ban adhatunk és nem kell könyörögnünk más aj­
taja előtt — alamizsnáért.

A ROMÁN ÁTMENETI EMIGRÁCIÓ.
Évekkel ezelőtt alíg-aiig lehetett látni mifelénk 

emigránst Inkább a nyugati államok felé gravitál- 
tak- De később már, amint említettük, nem lehet­
tek válogatósak és jöttek mifelénk is. Különösen az 
1918 tavaszán bekövetkezett osztrák események, 
majd ugyanannak az évnek őszén történt cseh ese­
mények automatikusan magukkal hozták, hogy a 
romániai tengeri kikötök felé indultak a sok sze­
rencsétlen menekültek. Kezdetben még az olasz zsi­
dóellenes törvények is megtették hatásukat Azóta 
a bulgár kikötők, meg a Duna torkolata lett az 
emigráció végső európai pontja. Az utóbbi cgy-két 
évben indult meg a palesztinéi illegális emigráció is 
és a lengyel zsidóság nemrég bekövetkezett tragé­
diája is sokban hozzájárult ahhoz, hogy Románia 
az emigráció szempontjából nagyobb jelentőségű 
lett.

Sok tízezrek mentek itt át legálisan és íilegálí- I
wnyugY.ru—i p«a

vesz és engedélyt kér az olasz hatóságoktól arra, | 
hogy áthajózzon Európába. Tervét keresztülhúzta a 
sivatagi poriyázó csapat, amely mindenétől megfosz­
totta és e pillanatban az addis-abebaí katonai bör­
tönben vár arra, hogy felkötik-e, vagy útjára en­
gedik?

A kihallgatás megtörtént Akire hivatkozott, egy 
kereskedőre, azt jól ismerték az olasz parancsnok­
ságon. Ez az ember valóban igazolta, hogy Abru j 
Feitlov igazi falasa, aki csak kereskedéssel loglatko- I 
zflt. Azt is bebizonyította, hogy az árukat kitől vette, ) 
mielőtt elindult volna Dzsümti felé. Felmentették.

Antonio GrandeUí, a fiatal olasz hadnagy nem 
tévesztette, el szemelő) a falasát. Mióta az a bizo­
nyos kellemetlen és izgalmas összeütközés volt, nem 
tudott egy fájó gondolattól szabadulni. Újra és ufra 
elolvasta Firenzében lakó apjának levelét. Ott azon 
a fedett domború ősi hídon, a Pfttí és Ufflzi közölt, 
ahol annyi ékszert, csecsebecséket árulnak, ott van 
üzletük nekik Is már bosszú évtizedek óta. Apja 
résztvett a világháborúban és a Doh erdőn súlyosan 
meg is sebesült. Mos! meg azf írja, hogy nagyon 
nehezen tudja elintézni iparengedélyét, hogy tovább­
ra is dolgozhasson, mert — zsidónak csak kivételes 
esetben lehetnek jogai Olaszországban. Antonio az 
olasz-abesszin hadjárat kezdetén került el hazulróL 
Már régen hazamehetett volna, két kitüntetése is­
volt, a hős Jessy hadnaggyal is szolgált együtt, aki a 
nagy kitüntetést kapta, de neki is meg volt a Sn« 
voya-rend középkeresztje. Régebben arra is gondolt, 
hogy aktív szolgálatra jelentkezik és katonai pá- ! 
lyára lép, mert az üzletben ott maradhat apja tinta- |

labh öccsével, aki még csak tizenkilenc esztendős. 
De mióta az olasz zsidótörvények megjelentek, nem 
akart többé hazamenni. Mivel a hadjárat kezdete óta 
abesszin földön volt, neki nem mondották, hogy 
vesse le hadnagyi uniformisát. A szolgálat is elég 
veszélyes volt, hiszen hasonló támadásokban már 
többszőr volt része, ezért „eltűrték", hogy éleiét 
naponta a vásárra vigye. GrandeUí Antonio, ala ki­
tűnő és bátor katona, jő olasz és lelkes hazafi, való­
ban nagyszerűen ellátta a reá bízott feladatokat.

Mióta Feitlov Abru-vaJ talákozott, nem tudott 
egy gondolattól szabadulni. Mi volna, ha mini „tele­
pes” itt maradna Abesszíniában és nem térne többé 
vissza az imádott Itáliába? Éjszakákon át égette, nyug­
talanul a kérdés: Mi lesz itt vele? Mihez kezdjen 
ebben az égető pokolban? De ha hazamegy, jobb 
lesz-e? Vájjon nem-e fogják ott őt is kinézni, hi­
szen csak megtűrt, csak „kivételes” zsidó lehet. 
GrandeUí hadnagy önérzete erősen lázadozott a meg- I 
alázás ellen. Nem hírfa el a gondolatot, hogy mos! i 
már „megtűrt" legyen, akire ujjal mulathatnak rá: j 

ime ez egy megtűrt zsidó. Mit ér a tisztié?,illag, mit 
ér a diszes uniformis, mit jelent a bersaglieri félre­
csapott csákó, ha mögötte csak megalázás rejtőzik?

Antonio GrandeUí kihallgatásra jelentkezeti az 
ezredesnél. Spnaghaiti ezredes jóakarója volt. Sze­
rette szerény, bátor tisztjét.

— Ezredes ur, nem szabadságot kérek és nem 
is hazabocsájiásom iránti kérésemet terjesztem be. 
Ezredes ur, én itl akarok maradni, — de nem a 
hadsereg kötelékébe. Civil akarok 111 lenni, ezen a 
főidőn, mert ha hazamegyek, — zsidó leszek újra

BOUT HOZTAM

Morr
san, ahol a hatóságok dics évetrem éltó megértéssel 
kezelték a szerencsétleneket. Bevalljuk, hogy a hi­
vatalos szervek aránylag sokkal megértőbbek vol­
tak — mint a mi zsidóink. lUetőleg itt is diszting- 
válnunk kell. Az ókirályság zsidósága egészen nagy­
vonalú segítséget nyújtott, míg az erdélyi zsidóság 
kicsinyes volt és szegényes fantáziával és még sze­
rényebb eszközökkel igyekezeti szolgálatukra lenni 
boldogtalan zsidó testvéreinknek. Rendszertelen, 
szervezetlen volt ez a segítség, a legtöbb erdélyi 
vállalat, kereskedő és intellektuel úgy vélte, hogy 
tiz-husz emigránsoktól veti ceruzával, vagy kopir- 
papirral lerótta kötelezettségeit. Holott már az első 
pillanatban egységesen kellett volna szervezkedni, 
mert ennek a közönynek köszönhető az is, hogy 
sok, nagyon sok pénz kallódott el részben arra, 
hogy ál-emígránsok kezébe került. Sok pénz pedig
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és nem az olasz hadsereg tisztje. Ezért kérem enge­
délyét az ittmaradásra. Leszerelek és elmegyek a 
Tana-tó környékére. A Bauca Commerciala Italiana 
addis-abebaí fiókjánál fekszik annyi lírám, amelyet 
zsoldombói megtakarítottam és úgy gondolom, ennyi 
elég lesz az uj élet megkezdéséhez.

— GrandeUí hadnagy, derék vitéz tisztem, elha­
tározását csak helyeselhetem, elvégre itt is és igy is 
szolgálatot tesz szereteti hazánknak ...

* * *

Antonio Grandelli mánap felkereste Fefflov 
Ahrut, aki őrömmel szabadult ki keserves fogságából. 
Elmondotta tervét és arra kérte, hogy legyen segít­
ségére abban, hogy ott, a falasák között uj életei 
kezdhessen ...

Néhány nap múlva, kora hajnalban, furcsa kis 
csapat indult észak felé. Kis karaván, amely jól el 
volt látva fegyverekkel. Nehány olasz telepes, abesz- 
szin benszűlőtiek, akik arrafelé tartottak és Antoni 
Grandelli. Keserű szívvel, csalódással szívében elindult 
uj életet kezdeni. Fájó sziwel gondolt egy kislány­
ra, a feketehaju Blanchira, akit ott hagyott az Arno 
partján, akivel oly sokat sétált a Bobolí kert na­
rancsfái és pálmái alatt és talán soha nem is látja 
már viszont ... De ki tudja, talán ha jól megy majd 
sora, elhozza ői is, hiszen a kis Bianchi családját is 
a kiuiasiiás veszélye fenyegeti. Antonio Grandelli 
volt hadnagy megszorította lovának zabláját, sarkan­
tyúját belevágta a ló oldalába, hogy az ágaskodni 
kezdeti, azután előre rugiatott a karaván élére — és 
elindult az uj, küzdelmes afrikai élet (elé...
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úgy, hogy emigránsok, akikéi egyetlen vasúti jegy- 
gyei lehetett volna továbbítani Konstonzáíg, elküld­
ték egyesek vagy közűletek a legközelebbi városig. 
Ott is gyűjtöttek, kaptak pénzt, majd újabb helyre 
kerültek és amit ezer lejjel lehetett volna elintézni, 
az az erdélyi összesegnrk egy-egy emigránsnál hat, 
meg nyolc sőt tíz és míg több ezer lejbe is került, 
bzt mind a szervezetlenségnek köszönhettük ét an­
nál őrvendetcscbb, hogy most már hét évvel a 
nemzeti szocializmus uralomraj utas után kezd nagy­
vonalú szervezésbe jóalcaratu erdélyi vezéremberek 
vezetésével — az erdélyi zsidóság.

Mindenekelőtt le kell szögezzük, hogy akármi- 
lyenek í. a viszonyok, akármennyire igénybe veszi 
az itteni jótékonykodás a zsidók zsebeit, erre keil 
1cgven pénz.

3P00 NYOMORGÓ MENEKÜLT 
SULINÁN ÉS CONSTANZAN.

Hogy példát említsünk, mennyire nyomorognak 
meg ezekben a hideg téli napokban is zsidó ezrek, 
szabadjon megemlítem, hogy Salinába a Dunán ke­
resztül öt uszályhajó érkezeit Németországból, ille­
tőleg a volt Ausztriából, Csehszlovákiából és Len­
gyelországból meneküld zsidó emigránssal. Ezeken 
a rozoga nyomorúságos dunai sieppeken kínlódik 
ZSOO ember! Akinek a német kormány elkobzott 
nagy vagyonukból '.w!öQC fontot ígért téríteni, de 
csak 2000 fontot kaptak, amellyel eljutottak Sulidéig 
és 10.000 font hiánya míai; nem tudnak iováV Il­
ii,!ni. A csaknem háromezer embernek napi eltar­
tása 50 lejjel számítva 150.000 lejbe kerül, amelyet 
csaknem teljes összegben a román zsidóság adako­
zik. Nem természetes, de faktum, hogy ennek az 
összegnek kilenctized részét a bukaresti zsidóság 
adja, akik páratlan áldozatkészséggel heti 2 milliót 
gyűjtenek össze a többi óki-ályságbeli városokkal. 
Erdélyt „nem veszik igénybe," mert részben — ez| 
az igazság — nem oly tehetős, de meg kicsinyes, 
magyarán mondva „suliiéig” is

Konstanzában is él most 160-170 emigráns, e 
pillanatban emberibb körülmények között, mert van 
bérelt ház, egy volt szálloda, amelyben laknak és 
ellátásuk is biztosítottnak lé.tszík idctg-oráig. Ezen 
rituálisan kosztoltatnak és épen az erdélyi Ortodox 
Központi Iroda áldozatkészségéből kifolyólag.

Különösen Vilmán István hitközségi és irodai 
elnökhelyettesnek és Cítron Benjámin társelnök agi­
litása segítette ezeket a konstanzaiakat, hogy kivár­
hatják-, amíg a hajó elindul velük Palesztina felé.

A német kormány nem utalta ki a 10.000 fontot 
(cea 29 millió lei), ami elég lenne ahhoz, hogy el­
induljanak, i’iír e brassói Aronsobn cég ezért vál­
lalkozott arra, hogy hat és félmillió lejért eljuttatja 
őket Pales"tinóba, mely összeg jórésze a leint jó­
akaratából és a bukaresti zsidóság nagyvonalú tá­
mogatása folytán csaknem teljes összegében együtt 
is van már.

A JOINT ÁLDOZATKÉSZSÉGE.
A husr.onotéves jubileumát ünneplő Joint itt is 

megmutatta, hogy mennyire áldozatkész. Az összeg 
tekintélyes részéi vállalta.

Ezen a helyen kell megemlítsük, hogy a ma­
gyarországi zsidóságnak 14 millió pengő felhozata­
lához a J’oint szintén 14 milliót akar juttatni az át- 
rélegeződés, emigráció, jogvédelem és honossági 
igazolás céljaira. Fokozott áldozatkészségre van te­
hát szüksége a módosabb magyar zsidóságnak, 
hogy a másfél milliárd let| kitevő összeg rendelke- 
sere álljon.

De a romániai pár excellence szegényebb vidé­
keire vonatkozólag is kijelentette Miilsteín direktor, 
aid Kíscnevből intézi a Joínt Kíshitetbankok ügyeit 
és más jótékonysági akcióit, hogy négyszeresét is 
adja annak, amit ezeknek a vidékeknek zsidósága fel­
hoz a belső nyomor enyhítésére. így járulna hozzá 
négyszeres aránnyal a felvidéki, főleg máramaros 
vidéki nyomornak enyhítésére is ...

MILYEN CÉL ÉRDEKÉBEN MOZDUL 
MOST MEG ERDÉLY ZSIDÓSÁGA.

December 25-cn munkaszüneti nap lévén, kü­
lönböző zsidó összejövetelek voltak. Így többek kö­
zött az emigráció ügyében is volt Nagyváradon egy 
ankét, amelyet Rózsa Mór kolozsvári gyáros és 
nagykereskedő hívott össze, melyen résztvettek min­
denekelőtt a nagyváradi hitközségek prominens ve- ‘
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zérférflai. UHman István elnökölt ez értekezleten, 
amelyen résztvettek Reich József, Dcutsch Ignátz, 
Erdélyi Jenő, Grönwald Jenő, Fuchs Salamon, 
Krausz Sándor, Schwartz Mór, Seídcnfrau József, 
Schwalb Látár, Morvát Emánuel, dr Pogány Attila, 
tír Székely Mózes, Gebei Sándor és a kolozsvári 
központi kiküldőitek, Rózsa Mór elnökön kívül, akt 
ügyvezetője és fömozgatója az emigráns kérdés ren­
dezésének és Lax Salvator főtitkár, az országos 
nyug. szertartásit iroda megbízásából.

Innen folytatták útjukat a központi kiküldöttek 
Szalmáéra, ahol Freund József irodai alelnök és 
Borgida József vezetése mellett folyt le az emigrá- 
cíós értekezlet.

Örvendetes, hogy a legbékésebb egyetértésben 
dolgozik együtt az ortodoxia és a nyugati szertar- 
tásu zsidóság, ami elsősorban a vezető férfiak meg­
értésének köszönhető. De ez természetes is, mert 
nem lehet külön ortodox és külön neolog segítség, 
amikor egyformán szerencsétlen zsidók éheznek és 
várnak hathatós segítséget.

LANYHUL AZ ÉRDEKLŐDÉS.
Az ankét, amelyet tovább folytainak majd más 

városokban is, mindsnekelő t megállapította, hogy 
amüy mértékben fokozódnak az igények, olyan 
mértékben csökkent az erdélyi zsidóság áldozat- 
készsége. Míg kezdetben például Nagyváradon hb. 
50.000 lei gyűlt össze havonta a menekülök segélye­
zésére, addig most már alig 25.000 lei az az összeg, 
amit a hitközségek támogatásával felhoznak.

A LODZI DÚSGAZDAG GYÁROS 
TRAGÉDIÁJA...

A kiküldöttek elmondották annak a lodzí dús 
gazdag gyárosnak esetét, akitől annakidején, amikor 
még nem volt olyan éiénk és tragikus a lengyel 
emigráció, 10.000 zlotyt kértek, amit ö megtagadott. 
Majd pedig 1—2000 zlotyra akarta lealkudni cs bol­
dognak érezte magát annakidején, hegy nem kérték 
tovább tőle a kifáradt gyűjtök ...

Most ott van a többiekkel együtf nincstelenül, 
nagy bánatával, hogy akkor, amikor tehette volna, 
elzárkózott üldözött testvéreinek támogatásától. Álig 
egy szál ruhában a sulinál uszályhajón didereg és 
most sírva mondja, hogy talán azért sújtotta any- 
nyíra a sors öt és a többi társait, mert szűkmar­
kúak voltak és nem adtak akkor zsidó testvéreik­
nek, amikor módjukban volt azokon segíteni...

— Mondják önök meg a romániai zsidók tehe­
tősebbjeinek, hogy ne akadjanak meg néhány ezer, 
de még tízezer lejen, mert úgy járnak, mint én. 
aki adhattam volna milliókat cs nem adtam. Most 
pedig itt állok éhesen, fázva, gémberedett tagokkal, 
testileg, lelkileg betegen és attól függ puszta életem, 
hogy olyanok-e a romániai zsidók, mint én voltam?

— Szivtelenek-e vagy ven zsidó szívük, amit 
úgy látszik a pénz és vagyon nagyon megkérgesit. 
Testvéreim! Nézzétek meg az én sorsom, nézzétek 
hová jutottam és tanuljatok . ..

így zokogja el az egyik rettenetes állapotban 
lévő emigráns súlyos, nagy bánatát...

Ezt a példái nem csupán lapok hasábjain kel­
lene pertraktálni, hanem minden egyes jómódú és 
szűkmarkú zsidó házában, mint „házi áldást" ki- 
akecztaní okulásul és tanulságul...

AZ ANKÉT.
Rózsa Mór előterjesztette az ankéten, hogy bét 

kerületre osztják Erdélyi. Kerületi központokat állí­
tanak fel Oradeán, Szaimáron, Aradon, Temesvá­
ron, Déván, Alba-lulián és Brassóban. Az ország­
rész! központ pedig Kolozsváron lesz, amely össze­
fogja az erdélyi ICO ortodox és 34 nyugati riiuxu 
hitközségei.

Arról van szó lényegében, hogy a terheket meg 
kell osztani és rendszeresíteni kell a segélyezést.

Oifcb. kóser

vegetáriánus éíkeme
nyih Oradean
SiR. AURÉL LAZflR 3.

Ízletes konyha. — Olcsó Arak. ,
Pontos kiszolgálás. — Abonensek felvételnek.
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Kiküszöbölni azt, hogy érdemtelenek kapjanak vagy 
áfemígránsok Kirakodjanak a szerencsétlenek közé 
(ahogy sok bukovinai német nyelvben való jártas­
ságát erre használta fel) és azonkívül a határmenti 
városok zsidóságának mód adassék arra, hogy ge­
nerálisan intézkedjenek az emigránsok ügyében, 
akik a határokon Ai jönnek és a kikötők ielé tarta­
nak. De a dunai határmenti városok is tekintetbe vé­
tetnek, ahova most az úgynevezett tömeg emigráció 
gravífál, mert erre mifelénk csak szórványosan ha­
ladnak át, míg a Dunán a hajók ezerszámra viszik 
n szerencséden zsidók ezreit.

A nagyváradi értekezleten megállapodtak abban 
is, hogy mit vállai Nagyvárad zsidósága ebből a 
szervezett akcióból, de bizonyos visszatérítést is 
kap azokért a direkt kifizetett összegekért, amelye­
ket olyan emigránsoknak kell adjon, akik errefelé 
jönnek át az országba és mennek tovább a kikötők 
ielé.

* * *

Az emigráns probléma sajnos erősen aktuális 
ma is. Éhez ma már hozzákapcsolódik a nálunk is 
állampolgárságot vesztett szerencsétlen testvéreink 
tízezreinek szomorú sorsa. Az erdélyi zsidóságnak 
minden lehetőt cl keil köveim', hogy ezeknek a se­
gélyezése valóban nagyvonalúan szerveződjék meg. 
Akár átrétegeződésscl, akár anélkül, lehetőséget kell 
teremtenünk, hogy sorsuk nyugalmi állapotba jus­
son. Ennek hasznát fogják látni az itteni zsidók is 
azzal, hogy állami rezon szempontjából tehermen­
tesítve lesznek, nem lesznek sok apró-cseprő mo- 
lesztáíásnak kitéve, nem fog jutni;, az arra illetékte­
lenek kezébe a pénz és a legtöbb haszna maguk­
nak az emigránsok és a távozni kényszerülő testvé­
reinknek lesz, akiket intézményesen fognak tudni 
ellátni -s menedékhelyeikre, újabb otthonukba eljut­
tatni.

A hatóságok is jószemmel kall nézzék ezen ne­
mes akciót, mert ez lehetővé teszi majd, hogy az 
emigránsok nem fognak szerte kószálni az ország­
ban, hanem valóban csak átutaznak majd a végle­
ges letelepedési helyük felé.

__ Felosztatták a lembergi zsidó hit­
község tanácsát. Lembergi jelentés sze­
rint a szovjetorosz hatóságok feloszlattál: 
az ottani zsidó hitközség tanácsát és 
megbíztál: dr Fábián zsidó ügyvédet a 
hitközség összes ingó és ingatlan vagyo­
nának felszámolásával. Más jelentések 
szerint a hatóságok államosították az 
összes nyugatukrajnai iskolákat. A szü­
lők szabadon választhatnak abban a te­
kintetben, hogy milyen nyelven kívánják 
gyermekeiket iskoláztatni: ukrán, lengyel 
vagy jiddis nyelven. A zsidó szülők túl­
nyomó többsége a jiddis nyelvet válasz­
totta. — Lemberaben 42 éves korában 
meghalt Zmigrider IConopka, a varsói 
egyetem volt első tanársegéde, a görög 
és római történelem egyik világhírű 
szaktekintélye. — Hetvenéves korában 
meghalt dr Dávid Maiz keletgaliciai cio­
nista vezető, Herzl Tivadar személyes 
barátja.

tRENy

NV1L E SESSENTfELLES

hr? nS5,forrctl a* e&ész ország gyógyszertárai, 
drogériái, illatszertárai részére

DEMYíS OLAJOKBAN99
kölnivizek, narfőmük, stb. kész! é-.ére.

&mföm nlaiot*. arckrém, púder, szappan, stb. - JJírmnfy ofahnPt • 01. Citrí Bervamnt Mont** ' ^ &SIAÍSS_ Ogust küldünk.
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donanja No. 9/1958. Dos. No. 8(5/1938. Tribunalul 

Bíbor, Sec(ia III-a.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Oradea, Str. Miron Pompiliu No. 8.

Telefon 24—40

Maatzafeár

Péntek: Tevet 24, január 5.
Szombat: Tevet 25, január 6.

Heti szidra:
Heti haftora: 'n löN “0

Szombat kezdete:
üzlet bezárás 4.35 
gyertyagyújtás 4.45 
Istentisztelet kezdete 4.55 
Szombat befejezése 5.51 

Ros-Chodes Sevat bencsolás.
Csütörtök, január 10-én: Ros-Chodes.

JC»Xé£y>£ §,&szhs4 -

<zsidó i&j&ÜtáS
Őfelsége II. Károly király a karácsonyi 

ünnepeket katonái körében töltötte. Erdély 
két nagy városába látogatott el. Az első 
napon Nagyváradon, a második napon Ko­
lozsvárott volt. Tagadhatatlan, hogy rend­
kívül imponáló volt ez a királyi gesztus. 
Az embermilliók úgy képzelik és mi is jó 
polgári módra úgy gondoljuk, hogyha jön 
egy nagy ünnep, akkor a „családi kör" 
minden ünnepélyesség legfőbb kifejezője. 
A kereszténység legnagyobb és legcsalá­
dibb ünnepe a karácsony. És akkor az or­
szág uralkodója, aki fényes királyi palotá­
ban ülhetné meg az ünnepet fiáival, a nagy­
vajdával együtt, az ország fiatal, de szere­
tett trónörökösével vonatra ülnek, hogy 
meglátogassák a katonákat. A katonákat, 
akik liuszfokos hidegben ott állanak a gyá­
rimon és teljesítik feladatukat. Peldaadó 
gesztus volt ez, imponáló, nem csupán 
azért, mert igazi királyi, hanem mert rend­
kívüli módon — emberi volt. Mintha azt 
mondotta volna ciz ország felséges ura: ime 
látjátok országom minden rendű és rangú 
polgárai, első a kötelesség. Olyan köteles­
ség, amelyet, mi magunk vállalunk ma­
gunkra. Ilyen önként vállalt „kötelesség" 
volt őfelsége királyi gesztusa, aki kará­
csony napjait töltötte katonái körében, tá­
vol a királyi palotától. És együtt étkezett 
katonáival csajkából és bádog kupából. 
Mélységes benyomást keltett az egész or­
szágban, de még külföldön is, holott ezek­
re a gesztusokra más országokban is volt 
példa. De. ott háború folyik s annál szebb, 
cnnál íelülemelkedőbb az, hogy békés és 
semleges ország uralkodója szereti ennyire 
katonáit cs polgárait, hogy körükben tölti 
a kereszténység legnagyobb ünnepéi.

Zsidó szempontból is kiemelkedő ese­
mény volt ez a király-léitogatás. Úgy 
Nagyváradon, mint Kolozsvárott hivatalos 
meghívást kaptak a recepcióhoz a zsidó 
egyházak is. Meg is jelentek az előirt 
frakkban és egyházi ornátusban a rabbik 
és köztudomású — a bukaresti nagy lapok 
is megírták, — hogy Őfelsége megelége­

déssel fogadta a szónokok kiváló román 
beszédét és azok tartalma is elütött a sab­
lontól. Dr Vajda István, a nagyváradi nyu­
gati szertartásu hitközség fiatal főrabbija 
emelkedett hangon, tökéletes románsággal, 
kívülről mondotta el beszédút, (holott azt 
még a román vezctőléríiak is olvasták), 
Kolozsváron pedig dr Weinberger Mózes 
főrabbi szintén tökéletes románsággal és 
beszédének emelkedett szellemével keltett 
legfelsőbb körökben is kellemes ieltünést. 
Az ortodoxiát Oradeán Ullman István el­
nök képviselte, Chíjon pedig Glasner Aki- 
ba főrabbi a hitközség vezetőiórliaival.

Mi magunknak bevallhatjuk, hogy en­
nek az uj generációnak megjelenése az 
ilyen hivatalos recepciókon feltétlenül 
hasznos az erdélyi zsidóság szempontjából. 
Ma már nem történhet meg az, hogy nyelv­
ismeret hiánya volna akadálya annak, hogy 
vezetőíérfiak ne jelenjenek meg az ilyen 
fogadtatásokon. Ott tartunk, hogy ezek a 
zsidó vezetőférfiak kellőleg képviselnek 
bennünket a legmagasabb helyen is és nem 
dadognak és nyögdécsclnek, hanem bátran 
és íérfiasan állanak nehéz és felelősségtel­
jes őrhelyükön. Amint hallottuk cs tudjuk, 
ez az abszolút nyugateurópai fellépés és 
magasíoku intellektus, amivel reprezentál­
tak, kellemes benyomást keltett, aminek 
hasznos kihatásai lehetnek a zsidóság szem­
pontjából.

A király-látogatás mélyen emberi volt 
és megható. A zsidóság reprezentációja is 
a kornak és időknek megfelelő. Mélységes 
hódolat. Őfelségének és tisztelet mindazok­
nak, akik intencióinak megfelelően vezetik, 
az ország ügyeit a nyugodt konszolidáció 
érdekében.

— Január elsején Varsóban életbelép 
a gettó-rendelet. Varsóból érkező jelen­
tések szerint Frank varsói német főkor­
mányzó gettó-rendeletet dolgozott ki, 
amely 1940 január elsején lépett életbe. 
A rendelet megállapítja a gettó terület ha­
tárait és körülbelül száz utcát sorol fel, 
amelyekbe zsidóknak belépni tilos. A get 
tót elkerítik. A városnak ez a része észa­
kon van, a legszegényebb proletárne­
gyed, amely a német bombázások által a 
legtöbbet szenvedett. Házai úgyszólván 
kivétel nélkül elpusztultak.

— A szovjetkormány a szovjetells- 
nes menekültek eltávolítását követeli Lit­
vániából. Párisba érkezett hirele szerint a 
szovjetkormány bizottságot küldött Kau- 
naszba, amely a litván kormánynak a 
következő három kívánságot nyújtotta át: 
1. Litvánia „a lehető leggyorsabban" mu­
tassa be a bizottságnak az összes len­
gyelországi menekültek listáját. 2. Litvá­
nia tiltsa meg a lengyelországi menekül­
teknek olyan litván területeken való tar­
tózkodását, ahol szovjet katonák vannak 
elhelyezve. 3. Litvánia utasítsa ki mind­
azon lengyelországi menekülteket és más 
bevándoroltakat, akik a szovjetrendszer 
ellenségei. — Negyven zsidó iró és újság­
író, akik a németek által elfoglalt terüle­
tekről Litvániába menekültek és „szovjet­
ellenes" beállitottsáaunak tekinthetők, ké­
réssel fordultak a Hicem párisi szerveze­
téhez, hogy legyen segítségükre Paleszti­
nába, Amerikába, Angliába, Franciaor­
szágba, stb. való kivándorlásukban.

HA MINDENKI GYORSAN ÉL,
Így gyorsan is használódik el. A létért 
való küzdelem ma fokozott feladatok elé 
állítja az emberiséget és ezt a hajszát a 
szervezet sínyli meg. Legtöbbször is az 
idegrendszer és az emésztőszervek fáraó­
nak bele a fokozott tempóba és a legkü­
lönfélébb gyomor-, bél, máj-, epe- és ve­
se megbetegedések lépnek fel.

A világhírű amerikai „GASTRO D" az 
idegeken keresztül fejti ki gyógyhatásút 
és igy a betegség okát szünteti meg és 
ezért a legkitűnőbb eredményeket érték 
el vele fenti megbetegedések eseteiben.

Orovosok is ajánlják.
„GASTRO-D" kapható gyógyszertá­

rakban és drogériákban, vagy postán 
megrendelhető 140 lej utánvét melled 
Császár E. gyógyszertárában, Bucureisti, 

alea Victoriei í24.

— Hivatalos statisztika Palesztina la­
kosságáról. (Jeruzsálem). Hivatalos köz­
lés szerint a szeptemberben végzett nép- 
számlálás szerint Palesztinának 1,497.915 
lakosa van. A lakosságnak mintegy 60 
százaléka mohamedán, mintegy 30 száza­
léka zsidó, 10 százaléka pedig muzulmán. 
Az utóbbi 18 hónap alatt az erős zsidó be­
vándorlás miatt a mohamedán lakosság 
arányszáma 10 százalékkal csökkent.

— Hurok főrabbi látogatása a vilno 
menekülteknél. Nurok főrabbi, az ismert 
mizrachista vezető, volt lett miniszterel­
nök, a zsidó világkongresszus megbízásá­
ból Vilnába utazott és Rigába való visz- 
szatérése után közölte, hogy az ott tartóz­
kodó mintegy tízezer zsidó menekült leír­
hatatlan nyomorban él. Legnagyobbrészt 
gyalog, szétrongyolt cipőkben és hiányos 
ruházattal érkeztek Vilrába. A zsidó vi­
lágkongresszus anyagot gyűjt a lengyel- 
országi zsidók tragédiájáról, amely még 
nem talált megfelelő visszhangra a zsidó 
világban. Nurok távirati felhívást intézett 
Weizmann Chaimhoz, Ben Gurionhoz, Ru- 
tenberghez, Stephen Wise főrabbihoz es 
dr Nahum Goldmannhoz, rámutatva arra, 
hogy a lengyelországi zsidóság a pusztu­
lás szélén áll és energikusan hozzá keli 
ltáni megsegítéséhez.

— A németországi zsidók meg sem 
foltozhatják régi ruháikat. A Neue Zü- 
richer Zeitung jelenti, hogy a németor­
szági zsidók, akik ismeretesen nem kap­
tak ruhajegyeket, még abban a helyzet­
ben sincsenek, hegy régi ruháikat meg­
varrják, megfoltozzák, mert olyan jegyeik 
sincsenek, amelyek pamut, cérna, vagy 
más, régi ruhák, fehérnemüek és haris­
nyák kijavításához szükségesek. Ugyan­
csak a Neuer Züricher Zeitung jelenti, hogy 
a nemzsidó családokkal ellentétben a 
zsidóknak nem küldik haza az élelmiszer- 
jegyeket. A zsidók ennélfogva órákhosz- 
szat ácsorognak, sorba állítva az illeté­
kes hivatalok előtt, mig jegyeikhez jutnak. 
A karácsonyi és újévi ünnepek alkalmá­
ból kiadott hús-, vaj- és rizs pótadagokat 
a zsidóktól megtagadták.

Egészségét 
Védekezzen!

SenlasSo
veszélyeztető ro<aM^«*I-OTZE-<8rerB&»g»€s- 
járvány ismét sok betegséget idéz elő.

Használja mosakodásánál állandóan a
BscSS-eraieseMB illatosított

SeriöneniKö toalett- 
szappant, megóvja egészségét!
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rntsiegtejjel, vagy teával keverve. Főierakat:
Kethbart és Salgö
Oratiea, N. Filipcscu 23. — Telelőn 27-70

— Eljegyzés. Hitler Lajos nagyváradi 
kereskedő Manci leányát eljegyezte Mar- 
kovits Jenő nagybányai bőrkereskedő. 
(M. k. é. h.)

— San-Domingoban rövidesen meg­
indul a menekültek letelepítése. (New- 
York). James N. Rosenberg, az amerikai 
Joint mezőgazdasági bizottságának elnö­
ke kijelentette a Zsidó Távirati Iroda tu­
dósitója előtt, hogy 1940 januárjában C-iu- 
dad Trusilóba utazik, hogy előkészítse 
egy nagyobb német zsidó menekült cso­
portnak sandomingói letelepítését. Az elő­
készítési munkálatokat a nemzetközi me­
nekültügyi bizottság által kidolgozott 
tervnek megfelelően fogják vezetni. Ro- 
senberget elkíséri útjára Stephen Morris, 
a külügyminisztérium egyik tisztviselője, 
valamint William P. Krammer, aki Roose- 
veit elnök megbízásából a kolonizációs 
tervet kidolgozta. Mindannyian a sando­
mingói kormány vendégei lesznek. A na­
pokban James N. Rosenberg tanácskozott 
Washingtonban Andreas Pastorizaval, 
San-Domingo amerikai ügyvivőjével és 
Róbert Fellel, a nemzetközi menekültügyi 
bizottság volt alelnökével. A tárgyalások 
folyamán megállapodtak abban, hogy a 
kolonizációt már a jövő év tavaszán meg­
kezdik.

-- A PALESZTINA! PETRÓLEUM­
IPAR FEJLŐDÉSE. A Palesztina! Consoli­
dated Rafineries Ltd. uj üzemeinek felépíté­
se rövidesen befejeződik és megkezdődik a 
Palesztinái benzin- és széntermékek gyár­
tása. Egy év leforgása alatt a finomító, 
amely 360 acre földterületen épült fel, elér­
heti az előirányozott termelési mennyiség 
maximumát. Az olajvezetékeket már elhe­
lyezték, most pedig a finomításhoz szüksé­
ges berendezések felszerelésén dolgoznak. Az 
Irak-ból Haifába vezetett petróleum felét a 
Rafineries üzemei fogják feldolgozni. Az il­
letékesek most azzal a gondolattal foglal­
koznak, hogy a Haifa—Irak-i petróleumveze­
tékekhez hasonlóan egy második petróleum­
vezeték vonalat állítanak fel Mossul és 
Haifa között. A petróleumfinomitót és haifai 
petróleumrakpartot öt vonal köti össze, úgy, 
hogy a kivitelre kerülő benzin- és petróle­
umtermékeket azonnal be lehel hajózni. Még 
nem határozták el véglegesen, hogv vájjon a 
petróleum finomító üzemek egész termékét 
kiviszik-e az országból vagy a helyi piacon 
is árusítani fogiák-e. Az üzemekben 4000 
munkás dolgozik.

Az ardeali zsidók találkozóhelye

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BV(IRE$fI,
Sir. fcig»s«eae»í Ti.

Telefon: 462-91
Socec hátamögött Postavámmai szemben
lElsábrontfu »««»■»

dr darányi egyetemi 
tanár fü^dmékte

Az egyetemi tankönyvek általában úgy 
élnek a köztudatban, mint a tudomány le­
szűrt eredményeinek magas színvonalon 
illő tárgyilagos összeíoglalásai. Százszáza­
lékos tárgyilagosság ugyan nem létezik, 
még a tudományban sem, de azért az 
egyetemi tankönyvek szerzői mindig arra 
törekedtek, hogy az objektivitás látszatát 
megőrizzék. A politika pedig mindenkor ki 
volt kapcsolva ezekből a tudományos 
könyvekből. Utóbbi években — sajnos — 
e téren is gyökeres változás ment végbe, 
a reakció itt is íelütötte a fejét.

Kezünkbe került egy újonnan megje­
lent tankönyv. Címe: ,,K özegészség- 
1 a n." Szerzője dr Darányi Gyula egye­
temi ny. r. tanár a budapesti Pázmány Pé­
ter egyetemen. Hosszasan foglalkozik a 
szerző az eugenika kérdésével s ennek 
kapcsán a faji kérdéssel is. A zsidókérdés­

sel foglalkozva adatni tudományosságát a 
,,Mein Kampí"-bál vett idézetekkel támo­
gatja. A fajkeveredésről pedig ezeket írja: 
, A zsidók keveredése a magyarral nem 
ajánlatos, mert a zsidó túl távolálló faj. A 
déli népekbe, a portugálba, spanyolba, 
olaszba, délfranciába a zsidó elem job 
bán asszimilál. Méhely szerint különösen a 
szefárdi zsidó még az angolba is jól 
beleolvadhat. A zsidó jellegek nagvobb ré­
sze az angollal szemben recessziv marad. 
A mediterann népek pedig sokszor sémi, 
mór, főnicai és egyéb keveredéseket tartal­
maznak, melyek bizonyos fokig rokonok o 
zsidóval. A mi fajunk azonban ugor, ke­
letbalti, délszláv, dinári keveredéseket tar­
talmaz, melyek a zsidótól távolabb álla­
nak és itt a fajkeveredés nem ajánlatos. A 
zsidóban levő előázsiai és hamita jellegek 
szaporítása, illetve további bevitele a ma­
gyar népbe nem előnyös. A vegyes házas­
ságoknál a zsidó jelleg feloldása helyeit, az 
utódokban a Mendel-törvény értelmében a 
zsidó jelleg szummálódása fordul elő.. ." 
(idézeti könyv. 101. s köv. lap.)

Hál bizony ez nem valami tudományos 
elmélet, már csak azért sem, mert a Mén 
d e 1 törvénnyel operál, métr pedig az egy­
kori franciskánus barát teóriája, melyei 
előbb növényekre vonatkozólag állított fel, 
ma már anachronizmus. Ha pedig nem tu­
domány, akkor nyilván politika, de annak 
sem jó. Ha a zsidó faj valóban olyan ká­
ros és veszedelmes fajta, amilyennek Da­
rányi prof. feltünteti, akkor mért állítja, 
hogy az angolokkal és az olaszokkal min­
den nagyobb baj nélkül keveredhetik, csak 
éppen a magyarraJ nem? Mit szólnak majd 
ehhez az angolok, s főként az olaszok, hogy 
azokat majdnem rokon fajúnak nyilvánítja 
a zsidóval? Azok csak nyugodtan kevered­
jenek, nem lesz abból semmi baj, csak épp 
a magyar az a nép. mely mindannyinál ki­
válóbb, előkelőbb és nemesebb. Szeren­
cséje Darányi tanárnak, hogy ezt a köny­
vet a világ egyetlen más nyelvére sem fog­
ják leíorditani s csak szegény medikusok­
nak kell azokat bevágni, hogy a kollokviu­
mon el ne bukjanak.. " „

— Hogyan helyezkedtek el a zsidó 
menekültek Sanghaiban. A Sanghajban 
nyilvántartott 7684 zsidó menekült a kö­
vetkező foglalkozási ágakban helyezke­
dett el: 2154 kézműves, 1954 kereskedő, 
1339 tisztviselő, 478 szabadfoglalkozású, 
294 zenész és művész, 213 mérnök és me­
chanikus, 133 gyáros, 125 orvos, fogorvos, 
asszisztens, 109 mezőgazda és 855 egyéb.

szépségápolási intézetében a legmodernebb 
kezelési mo'dszer szerint paltanasos, 

száraz, ráncos, zsíros, mitlesze. es 
bőrét a Jegrövidebo időn be­

lül tökéletesen rendbehoz- 
_ . zák. Estélyi kikészdés !
0radga;- Teleion 19-66
Pia.|a neg. Maria 1. (Derma'a lelett)

— 1500 lengyel menekültet fogadott 
be ismét a szovjet. A litván kormány a 
Szovjetunióhoz, Svédországihoz, Norvégiá­
hoz, Dániához és az amerikai Egyesült 
Államokhoz fordult azzal a kéressél, nogy 
engedjék meg bizonyos számú, Litvániá­
ba menekült lengyel alattvaló országom­
ba való bevándorlását, mert Litvánia 
nincs abban a helyzetben, hogy annyi 
menekültet eltartson, vagy épen magába 
logadja. A Szovjetunió válaszicépen meg­
engedte 1500 lengyelországi menekült be­
vándorlását. Ezek azonnal el is utaztak 
a Szovjetunióba. A svéd és norvég kor­
mányok azt válaszolták, hogy nmesének 
abban a helyzetben, hogy lengyelországi 
menekülteket fogadjanak be, mert nagy­
számú finnországi menekültnek kellett me­
nedéket nyujtaniok. A többi kormányoktól, 
melyekhez Litvánia megkeresést inté-eti, 
eddig még semmilyen válasz nem érke­
zett. Másrészről a litván kormány a né met 
kormányhoz fordult azzal a kéréssel, 
hogy helyezze szabadlábra a mintegy 
háromszáz vilnai zsidót, akik németorszá­
gi táborokban vannak internálva és en­
gedje meg nekik, hogy utazzanak haza 
Vilnába, mert ezek most már litván ál­
lampolgárok. A tárgyalások ebben a kér­
désben megindultak.

— Kiutasították Bulgáriából az összes 
hontalan zsidókat. Szófiai jelentés szerint 
tovább folyik azon hontalan bulgáriai zsi­
dók kiutasítása, akik nem állanak szár­
mazási országaik konzulátusainak védel- 
me alatt. Főleg olyan zsidókról van szó, 
akik évtizedek óta élnek Bulgáriában és 
már elvesztették eredeti állampolgárságu­
kat. Ehhez járulnak még a Németország­
ból és Csehszlovákiából származó zsidók, 
akiket az illető konzulátusok nem hajlan­
dók védelmükben részesíteni. Miután eav 

| évvel ezelőtt felfüggesztették a bolgár 
i honosítási törvény érvényét, a zsidóknak 
1 nincsen lehetőségük a naturalizálásra. 

így kiutasításuk egyszerűen rendőri intéz­
kedés utján történik. A kiutasításokat 
40—50-es csoportokban eszközük. A ki­
utasított zsidókat felszólítják előzetesen, 
hogy két héten belül hagyják el az orszá­
got. i _

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTLSZTITd
epehajió a dr Földes-féle „Solvo" pirula. Székrek, 
dé.s, bélrenyheség, rossz emésztés. gyomorronfai 
felfúvódás, gyomor- és béjféjdalmaknói felfes gyr 
gyűlést nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden várói 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható

Kzttstf
menorák, gyertyatarttík, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

föwdhrMsa és e;So«fláso:

„¥ACAWfiíl“
ezüstáru gyárban 
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HOLLANDI PORTUGÁL a él snanyoI
LS SPANYOL ZSIDÓK f 7
FENDKIVÜU SZEREPE _J y3i, . ;;y,i.Jk „fisBdbL
a hoiland kereskedelem kifejlesztése terén. Nagy üz­
letházakat létesítettek és a marannusokka! való ro­
koni és baráti kapcsolatokkal sikerült nekik a Kti­
zei és Távolkelet minden jelentősebb centrumával 
szoros üzleti kontaktust felvenni, De számos kiváló 
embert adtak a holland zsidóságnak a szabadfoglal­
kozások terén is. Fölei orvosok, tudósok és írók 
számát szaporítottak.

Amikor 1624-ben a hollandok egy serege! állí­
tó < lak össze azzal a céllal, hogy meghódítsák Brazí­
liát, az önkéntesek között sok zsidó is akadt. A zsi­
dók gazdasági tevékenységének nagy eredményei be­
járták a szomszéd országokat is ugyannyira, hogy 
IY-ík Krisztián din király 1622-ben levelet irait/.'. 
íf7. amszterdami zsidóknak, amelyben ö ii meghívj, 
őket országába. Külnbüző kedvezményeket helyez 
kilátásba, ha jönni szándékoznék.

2.
A MARANNUaOK íAtnlJtor a spanyol kormány meg-
-*• *3"Srl !--;éK'A....Ifaéariro a beutazási engedélyi a
marannus zsidói: számára, akkor a holland kor­
mány 1652-ben átírt a spanyol kormánykor,, amely­
ben felkéri, hogy vallásküiöPbség nélkül engedje meg 
minden egyes holland polgárnál:, hogy meglátogat­
hassa Spanyolországot. Természetesen nem volt 
eredménye a diplomáciai jegyzéknek, továbbra sem 
engedte meg Spanyolország, hogy a Hollandiába me­
nekült maranmisok eljussanak országukba, sőt még 
akkor sem engedte ért meg, amikor 1557-ben min­
den egyes marannusr.ak polgárjogot biztosított Hol­
landia.

Csak néhány szóval jellemezzük az akkori hol­
land zsidóság jólétéi és így érthető, ha József Acosía 
bekapcsolódóit ebbe a nagy és lüktető kereskedelmi 
eleibe. József Acosía anyagilag nagyszerűen intézte 
figyelt, távoli világrészekben is volt üzleti kapcsolata 
és vagyona nvttőn-nöít. Csak családi kapcsolataiban 
nem volt szerencséje, mert fiatal feleségét korán el­
vesztette. Maradt egy gyermeke is, a kis Dávid, akit 
Uriel nagyon szeretett.

József rendkívül bánkódott felesége halála után, 
s gondolni sem mert arra, hogy Uriel által bemuta­
tott Jcntc és közötte valaha H bármilyen kapcsolat 
fejlődhet ki. Szerette és tisztelte bátyját, dacára an­
nak, hogy exkommunikálták és nem akarta bántani 
érzékenységét.

Jer,le viszont szerette Úriéit, de a sok meghur­
coltatás kétkedővé tette afekintetben, hogy megía- 
tSlja-c nála a keresett boldogságot. Tudta és érezte, 
hogy — főleg apja befolyáséra — nem tudná kö­
vetni férjét a nagy kétségek közötti őnviaskodásban 
és ejöbh-utóbb meghosonlás következnék be kö­
zöttük.

József mindig többet járt hozzájuk és amikor 
megkérte kezét, altkor nehezen bár, de igent mon­
dott. Ez különösen hatott Űriéire, aki beleegyezett 
ugyan a házasságba és kijelentette, hogy lemond ar­
ról a nőről, akit életében egyedül szeretett, de 3 
maga is érezte, hogy nem tudná Jentét boldoggá 
tenni.

A családdal fenntartotta a kapcsolatokat és 
amint legutóbb megemlékeztünk róla, a kis Dánielt 
fs meghívta magához. Ott tartotta napokig házában 
és úgy gondolták, hogy ezzel a barátkozással, ami 
Dániel és nagybátyja között kifejlődik, szorosabbá 
válik az a viszony Is, ami Uriel Acosta és a zsidó­
ság között ugyannyira meglazult.

URIEL — ÚJRA 
KÉTKEDŐVÉ LESZ.

A kis Dánielt húsos-tejes éte­
lek vegyes fogyasztására 

akarta rávenni, ami ellen a kisfiú tiltakozott. Otthon 
elmondotta a gyermek, amit Uriel házában tapasz­
talt. József elsietett hozzá és felelősségre vonta, 
hogy gyermekét cl akarja téríteni az igaz zsidóság­
tól. Uriel bosszúsan válaszolt:

— Én is csak majom vagyok hát n többi maj­
mok körött és gyakran ismételgette ezt az ál­
ékor,kodásét.

Mondd inkább, hogy majom a híuzok között, 
akik téged kikémlelnek — mondotta József indula­
tosan. !gy kezdődött e! a második dvakodéi és Don 
Diago, amikor megtudta az esetei, kijelentette, hogy 
nem adja leányát hozzá. — Egy majomnak nem 
étiem lányomat...

- Jcntc szereti a majmot — mondotta neki 
Uriel és az ez 8 joga.

— Oh nem ... az az én hatásköröm. Istenemre 
mondom, nem akarok gorila unokákat nevelni...

- Úgy gondolom, hogy Cporodban megad is 
majom voltál... — kiáltotta Üríti.

Kutya — ordította az orvos cs tiszteletre­
méltó cr;a eltorzult, — a keresztények félrevezeté­
sét nz ír.kvizitió árnyékában egynek tartod testvé­
reid félrevezetésével? — és otthagyta Urfcli...

Uriel irt Jeniének, aki vá'aszoFt is:
Kértelek, csinálj békességet és még nagyobb 

háborúságot idéztél fel. Nem küzdhető!; apád cs ez 
egész zsidóság ellen. Élj boldogul!

Ezzel Jenit és Uriel között megtörtént a véglc-

URIELT ÚJBÓL J 
EXCOMMÜMKÁLTAK

Űriéiben nőtt az elégedet­
lenség elkeseredés. Na­

gyon fájt neki, hogy a szeretett leányt is cl kell ve­
szítse. Viszont megnyugvással fogadta, hogy „nem 
kell többé beszéljen a majmokkal”, nem kell fogj,', 
„undok mancsukat” cs r.era kell többé részt vennie 
abszurd szertartásaikon. Tizenöt évet töltött már cl, 
távol mindenkitől és ez visszahúzta őt a zárkózott­
ságba. Újból dolgozni kezdett müvén, szorongó érzés 
íog.'a cl, mintha megérezte volna minden küzdelmé­
nek hiábavalóságát. Nagy üresség támadt kcr.ac és 
keserűen ébredi küzdelmének céltalanságára.

A nogy amszterdami hitközség nem hallott ed­
dig az újabb ci vak adásról. Úgy tudta meg az újabb 
fordulást, hogy Uriel házába a sertéshúst egy ke­
resztény hentes nyíltan szállította. Nyílt (iccék során 
tettek neki a hitközség tagjai súlyos szemrehányást. 
Az öregebbek sürgették az átok megújítását. A rab­
bik ingadoztak, meri úgy vélték, hogy közönnyel 
többre mennek.

Egy spanyol és egy olasz keresztény átjöttek 
Londonból, hogy áttérjenek a zsidó hitre. Erek hal­
lottak egycí-mást Uriel Artistáról, ezért felkeresték 
öt, hogy tanácskozzanak vele, mitévők legyenek. 
Amikor a rabbi meghallotta, hogy azt ajánlotta ne­
kik, hogy óvakodjanak a rabbi. tűrhetetlen igájá­
tól”, akkor újra kiátkozták.

Elkövetkeztek az (időrés újabb évet. Őreiével is 
végleg ősszeküíönbőzőti, aki megtagadta tőkéjének 
srabaddátétclét és rátette kezét ni Uriel vagyonára. 
Öccse iránti szeretető gyűlöletté változott át,

így telt el hét borzalmas esztendő. Mindinkább 
melankólikusabb lett. Sóvárgott az emberi társaság 
után, de az eszébe sem jutott, hogy -isidókon kívül 
másutt is megtalálhatná ezt a társaságot. Végre új­
ból megalázkodott és megbocsájtást kárt n zsidó ve­
zetőktől.

5.
ÚJABB MEGALÁZÓ nem bocsájtottak meg
VSZEKt-ÉS „Inekl egykönnyen. Az inkvizíció
komor formaságait utánozták amelyek'#! oly
sokat szenvedtek az öregebbek.

Megállapodtak a vérekkel, hogy a vezeklésnek 
olyan módját eszelik ki, amely az eretnek vezeltlá- 
séi, emlékét örök időkre nemzedékeknek emlékébe 
vési. Uríe! beleegyezett a vezeklőibe, bár alig tudta, 
mit követelnek tőle. De mindent inkább, mint még 
egy napot az elhagyatottságban.

A zsinagógába, amely zsúfolásig megtelt férfiak­
kal és nőkkel, bevezették Úriéit, fekete gyászba, ke­
zében fekete gyeríyntartóval. Egész életén át legjob­
ban attól félt, hogy megszégyenítik az emberek élőit. 
Most magasan levő emelvényre lépett, ahol a bűn- 
bocsánat hosszú litániáját olvasta fel. Megvallotta 
összes rituális bűneit, egyéni tévedéseit és fennhan­
gon megígérte, hogy mindhaláláig Mthü zsidó mód- 
jára fog élni.

39 BOTÜTÉS ÉS 
A VfiGIGFBKÜDT TEST 
MEüTAPOSÁSA.

Ezután Uriel a templom 
egyik sarkába vonult és 
övig meztelenre vetkő­

zött, majd néma ajakkal törte, hogy 39 botiitcst 
mérjenek rá. Azután vérző tagokkal leült a padlóra 
és végighallgatta, hogy az átok alól ünnepélyesen 
feloldják. Végre felöltötte ruháját, végigfeküdt a 
templom küszöbén és az egész gyülekezet keresztül­
haladt testén. Sokan gonoszul megbotlottak benne, 
de a vezeklő arcát a földhöz szorította és érzéketlen 
maradt. Csak amikor József öccse taposott rá, akkor 
ráismert lépteire és magába suttogta a gyáva nevét.

Amikor ennek vége volt, felemelkedett Uriel és 
végigment az oszlopos előcsarnokon, de senkihez 
egy szót sem szólt. A zsidók csoportokba verődve 
beszélgettek és irtózottal nézték a szenvedőt. Büsz­
kén emelte fejét, de arca halálsápodt volt. Ezután 
újra bezárkózott szobájába cs lázasan dolgozott ön­
életrajzán. „F-gy emberi élet példája” volt a címe.

— Minden btin onnan ered, hogy nem követjük 
az igaz eszszerüség és a természet törvényeit, — ez, 
volt a vezérszólam müvében.

..* -k HAI.aL. .. | Amikor befejezte müvét, egy
napon odaállott töltött puskájával az ablakhoz Cs a 
tükörből nézte, hogy mikor jön arra József öccse. 
Napokig leste, de nem mozdult őrhelyéről. Egy dél­
után arra jött József, fiával Dániellel, de Uriel nem 
követett el semmit, mert szerette a kisfiút.

Egy ízben f eleség ível, Jeniével ment ott az ab­
lak előtt, de akkor Is csüggedten eresztette le a cél­
zásra emelt fegyvert. Még mindig szerette Jentét s 
talán as is adta kezébe a fegyvert.

Hnvmadísbcn József egyedül jött. Megfordult cs 
célba vette. A lövés keresztülhaladt a tömegen, de 
József megmenekült és pánt félelemmel elrohant. 
Uriel letette pisztolyát és kétségbeesett, hogy 5, a 
mestcrlővS elhibázta a lövést.

Nincs igazság! suttogta, milyen zord ez
a világ.

Azután bezárta szobája ajtaját. Rápillantott 
ezüsttel ötvözött fegyverére, amelyben még benne 
volt a régi monogram, a „G” betű. Gábriel! Gábriel! 
Mennyi emléket idézett fel benne ez a ncv .. . Mi 
lett vele?...

Anyja hangját vélte hallani, amint hívja vissza a 
napfényes Portugáliába, a szőlők és olajfék közé ...

Életunts iga tetőfokra hágott.
Korán megöregedtem, monda, hiszen alig 

volt őiven íves. — Érezte, hogy immár céltalan élete. 
Lehajtotta fejét és a pisztoly hideg csövét homlo­
kára irányította. Megrántotta a ravaszt és holtan 
esett össze ...

Egy élet nagy drámája volt Uriel Acoitáé, egy 
lélek küzdelme és vívódása, a zsidó történelem egyik 
legfurcsább cs legtragikusabb alakja hanyatlott vele a 
sírba őrök emlékül cs mementóul a kétkedőknek es 
az önmagukkal meghatónk ttoknak ...

Uriel Acosta az amszterdami zsidó élet egyik leg­
nagyobb történelmi alakja volt...
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Hz erdélyi zsiddsíg nagyszabású 
telepitési tervet valósit meg 

a Sáron-völgyében
Chanan Blanchard palesztlnai lakos 2-300.000 leles 

te:ekkel biztosítja a letelepedést
(Kolozsvár. Január elején.) Aki megír­

ja majd ennek a húsz esztendőnek zsidó 
történelmét, az különösen ki kell emelje 
Palesztina szerepét az utóbbi évtized­
ben. Két részből állott ez a korszak, amely 
jellemzi a Szentföldnek ezt az igen érde­
kes történelmét. Az egyik: amikor a zsidó 
vezetők hívták az európai zsidókat, gyer­
tek, adjatok, építsetek, mert jön a vihar és 
jó lenne, ha akkor már ledéi volna lejetek 
tölött.

A másik korszak: ami ma is történik: 
Mennék, de nincs hova! Mennék, de a va­
gyonomat elvették, elúszott, semmivé váll. 
Most már mennék, de senkisem tud segí­
teni nekem, mert ahhoz milliárdok kelle­
nek. így beszél ma a német, osztrák, cseh 
és lengyel zsidó. Viszont vannak még or­
szágok, ahol a zsidóság sorsa nem lett 
annyira tragikus, hogy nincstelenné vált 
volna, ahol még elég nyugodtan él és va­
gyonának birtokában van és kereseti lehe­
tőségei sem váltak semmivé.

Ezeknek a zsidóknak szól ez a cikk. 
Azoknak az erdélyi és általában romániai 
zsidóknak, akik okulhatnak és tanulhatnak 
a példákból, amelyek előttünk merednek. 
De amikor erről beszélünk, rögtön megkér­
dezhetik, hogy mit is tegyen egy közepes 
tehetségű kereskedő, gyáros vagy kistőkés, 
aki nem tud milliókat mobilizálni, hanem 
legfeljebb százezreket. De ezt is úgy, hogy 
amikor egy „fedelet" akar magának sze­
rezni ott künn, akkor ez a békés és nyu­
godt építés úgy történjék, hogy ne for­
dítsa fel jelenlegi exisztenciáját, viszont 
biztos és lukrativ legyen a palesztinai be­
fektetése is.

Mintha kapóra jönne annak a sok-sok er­
délyi zsidónak, akik arra gondolnak, hogy 
gyermekeik jövőjét biztosítani kell, az az 
elgondolás, amely egy dúsgazdag paleszti­
néi zsidónak jutott eszébe és amelyről el 
kell mondjunk egyet és mást.

Ml A SÁRON?
A Sáron völgye a régi zsidó ország 

egyik gyöngyszeme. Ha a térképet nézzük, 
akkor azt látjuk, hogy a „Sáron" 70 kilo­
méter hosszú, 12—20 kilométer szélességű 
terület Palesztina tengerpartján. A Karínéi­
tól délre egészen Jaffáig terjed. Már a régi 
zsidó próféták és az akkori költők is úgy 
imák róla, mint a szépségnek és termé­
kenységnek mintaképéről. Mivel az ókor­
ban igen homokos volt a talaj, abban a 
korszakban minden hét évben alaposan re­
noválni kellett a házakat és ezért szólott 
Így a főpap imája, amelyet Jomkippurkor
mondott: ........hogy házaik ne legyenek
sírjaik..." A saroni síkság főfolyója a 
Jarkon, amely Petach Tikvah mellett, ered 
és Tel-Aviv mellett ömlik a tengerbe. Ez a 
terület egyike a legfontosabb kolonizációs 
területnek és a legszebb, legvirágzóbb ko­
lóniák, falvak és városkák éppen ezen a 
területen létesültek. Különösen a naran­
csosok virágzanak s az egész terület cen­
truma Petach Tikva.

A „földi paradicsom" lehetne rövid 
összefoglalása mindannak, amit erről a Sá­
ron völgyéről elmondhatunk. A tenger kö­
zelsége lehetővé teszi, hogy trópusi hőség

helyett kellemes szellő könnyítse meg az 
ottlakók életét és növelje a boldog tuda­
tot, mely a végtelen viz közelségéből ered.
A sokezer holdnyi narancsos illata is hó­
dító és az ottlakók kenyérkereseti lehető­
sége minden vitán felül áll. Nem is kell 
romantikus hajlamúnak lenni annak a kö­
zépeurópai zsidó embernek, aki a 20 fokos 
hidegben arra gondol, hogy miiven szép es 
megnyugtató volna egy zsidó ország bol­
dogság-szigetén élni, dolgozni és pihenni. 
Ahol nincsen gyűlölet és nincsen ok a 
nyugtalanságra, ahol végre otthon is lehet­
ne a folyton vándorló, költöző, bizonyta­
lan sorsú zsidó. Erre gondolhatott az a 
nagyszerű zsidó is, aki most azt a tervet 
akarja megvalósítani, hogy vallásos zsidók 
százainak tegye lehetővé, hogy ott földet, 
szerezzenek, ahol házat építhetnek, birto­
kot szerezhetnek, a Sáron völgyében

AZÉ AZ ORSZÁG, AKIÉ A FÖLD...
Charian Blanchard 50 esztendeje él Pa­

lesztinában, tehat a legősibb őslakónak 
számit. Apja Elzászból származott el Pa­
lesztinába, ahol francia alkonzul volt. Las- 
sankint vagyonos ember tett, sokáig keres­
kedett, mert akkor még nem gondoltak ar­
ra, hogy földművelés kell legyen alapja a 
zsidó kolonizációnak. Lassanként kezdett 
annakidején kifejlődni Rison le Cion, Pe­
tő eh Tikva és Mikve Jiszrael, amelyek 
prosperitását főleg az biztosította, hogyha 
hiányzott is a tovább-foiytatáshoz a pénz, 
adott Rothschild báró, aki ezeknek a sző­
lőtermeléssel foglalkozó kolóniáknak min­
dég nagy pénzösszeget juttatott. Ú volt az 
első, aki felismerte, hogy a „iöldhözkötötU 
ség" jelenti azt, hogy egy ország íöldje 
kié? Azé az ország, akié a íöld. Amikor 
apja meghalt, akkor Ghánán Blanchard lett 
a iranda konzul és a szultán engedélyével 
vásárolt magának egy narancsost, ott, ahol 
ma Tel-Aviv hatalmas többemeletes házai 
állanak. Később más területeket is szerzett 
meg.

Egy ilyen terület az a többszáz hold­
nyi földkomplexum, amely Tel Mond— 
Kíar Hess és Cherül által alkotott három­
szögben terül el. Tel Mond gyönyörű tele­
pülés, amelyet Lord Melchet létesített, az a 
dúsgazdag angol cionista filantróp, aki 45 
millió angol font alaptőkével rendelkező 
Chemical-Trustnek volt vezérigazgatója. 
Annakidején Sir Alfréd Montinak hívták, 
csak amikor az angol király „lordositotta ', 
vette fel a Melchet nevet. Ez a Mond-csa- 
lád, amelynek ma is számos kiváló cionis­
ta tagja van (fia is, aki a makkabiadok el­
nöke) létesítette ezt a kolóniát., amely az 
ő nevét viseli.

A Kíar Hess annak a Mózes Hess-nek 
nevét viseli, aki a „Rom und Jerusalem”-et 
irta, amely a múlt század hatvanas éveiben 
korszakot jelentett a zsidó felfogás válto­
zása tekintetében. Ö volt az első, aki a 
cionizmusról értekezett és aki a Palesztina- 
épités akcióprogi amurját körvonalazta. 
Igen, emu a Hess-ről nevezték el a Kfar 
Hesst.

A harmadik kolónia: A charul, amelyet 
azok alapítottak, akik a zsidó légióban har­
coltak a világháború idején. Szabadság-

harcosok, akiknek nagyrészt köszönhető a 
Balfour-deklaráció s mindaz, amely ebből 
következett.

A BLANCHARD-TERV
Ebben a háromszögben terül el közel a 

vasúti fővonalhoz, 7—8 kilométernyire a 
tengerparttól és alig husz-huszonöt kilomé­
ternyire a világvárosi Tel-Avivtől az a 
többszáz holdnyi, több mint egy millió du- 
namot. meghaladó terület, amely Chanan 
Blanchard tulajdonát képezi, öreg ember 
már Blanchard, akinek azonban van még 
egy nagyszabású terve. Gyermekei vagyo­
nosak, jól ellátottak és igy ideális célkitű­
zései vannak. De nem „világnézetek” hősei 
között fejt ki propagandát a földparcellázás 
érdekében, hanem nagyrészét vallásos pol­
gáremberek között akarja „szétosztani". 
Nem ingyen, de minek is tenné ingyen? 
Ellenben nem angol fontért, hanem leie­
kért, amelyet itt kell neki rendelkezésére 
bocsájtani.

Egészen részletes parcellázási tervek­
kel jött. 750—1500 négyzetméteres telke­
ket. ad el és két-háromszázezer leiért kap­
ható már nála egy olyan telek, amely köz­
müvekkel, villannyal van ellátva, amely 
utóbbit a nagy Ruthenberg-müvek szállíta­
nak. Aki megveszi a telket, annak a Blan- 
chárd-dal összeköttetésben álló bank lehe­
tővé teszi, hogy építhessen is rá egy mo­
dern házat vagy iparvállalatot. Ahol boldo 
gan is élhet ...

Körülötte virágzó zsidó települések 
vannak. Tel Mond, Kfar Hess és Cherül- 
telepeken mintegy háromezer zsidó család 
él, akik valamennyien mezőgazdasági mun­
kával keresik kenyerüket. Ez lehetővé te­
szi azok ellátását. Kereskedők és szabad­
foglalkozásúak számára is van lehetőség 
és igy érthető az is, hogy már számos 
gyártelep is elhatározta, hogy ezeken a 
területeken fogja felépíteni és meginditant 
gyárüzemét.

Eddig főleg csehszlovákiai, továbbá 
csernovitzi, iasi-i, radovitzi, de most már 
az erdélyi zsidóság mutat ipar és háztelek- 
vételéknél nagy érdeklődést...

Nem azok számára lehetőség ez, akik 
spekulálni akarnak Palesztina földjén az 
ország földjével. Csak azoknak kell és 
szabad érdeklődni, akik maguk is menni 
akarnak, hisz a földtulajdon megkönnyíti a 
kivándorlást is. Blanchard 36 dunamot 
adott eddig közmüvek céljaira. Itt fog 
épülni a templom, az iskola, a Gan Jela- 
dim, a rabbilak. Igen, a rabbilak és a ri­
tuális fürdő, mert Blanchard minden erejé­
vel azon van, hogy valóban zsidó legyen 
ez a telep. Abban is zsidó, hogy vallásos 
zsidók közösségéből álljon.

HA A TERV VÉGLEG SIKERÜL...

Ha a terv sikerül, amelyre minden re­
mény meg van, mert olyan nagy az érdek­
lődés a terv iránt, akkor a három fennálló 
közösség, a Kíar Hess, Cherut és Tel-Mond. 
között elterülő Blanchard-lelep idővel ép­
pen olyan hatalmas várossá fejlődhet, mint 
amilyen Tel-Aviv. Ott is homok volt és 
sivatag, ma pedig boldog emberek tízezrei 
élnek, ott egy hatalmas nagy városban . ..

Akik előrelátóak és okulnak a többi 
zsidó szomorú sorsán, azoknak soha nem 
volt ilyen könnyű alkalmuk arra, hogy 
biztosítsák a maguk és gyermekeik jövő­
jét. az Erecben. Néhány százezer leiért 
megvehetik maguknak azt, ami ma a leg- 
boldogitóbb. A tudat, hogy létezik „vala­
hol", illetőleg nem is „valahol", hanem 
OTT, a Szentföldön egy terület, amelyen 
lehet egv fedél, ha túl nagy a vihar ... És 
még hozzá hol van ez a terület? A világ 
egyik legszebb helyén. A virágzó, boldog, 
dalos, napsugaras Sáron völgyében, a ten­
gerparton .. . Ahol van kényelem is, civi-
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Tizóció, villany és minden, amire kultur- 
embernek szüksége van ...

Boldog lehet az a romániai zsidó, aki­
nek anyagilag módjában áll, hogy ezekből 
a földekből vásárolhasson. Az eladó ko­
molyságát és megbízhatóságát garantálja 
Chanan Blanchard személye, aki dúsgaz­
dag palesztinai polgár, aki tel-avivi telek­
könyvi hivatal hivatalos Írásával is iga­
zolja az ügy teljes komolyságát. Éppen 
azért, meri. vallásos zsidók különös kedvez­
ményt. kapnak, a Mizrachi kolozsvári (Str. 
GH. Baritiu 10) prominens férfiai vették át 
a képviseletet, akik ezt a nagyszabású ter­
vet felkarolták és mindenki segíteni fogja, 
hogy a terv mielőbb megvalósuljon •..

— A nagyváradi nyugati szert. izr. 
hitközség december hó 25-án végleges 
képviselőtestületi választást tartott, ame­
lyen 38 képviselőtestületi tagot választot­
tak 3 évre a megüresedett helyekre. A 
megválasztottak névsora a következő: dr 
Ádonyi Jenő, dr Adorján Emil, Ács Vil­
mos, dr Balázs Imre, Birníeld Jenő, Bor­
gida József, Braun Arnold, dr Féld Al- 

■ bért, dr Grósz Samu, Grünstein Béla, Her- 
czeg Sándor, Heyman Béla, Honig Dávid, 
Huszár István, Incze László, Incze Lipót, 
Kelemen Vilmos, Klein Márton (Félixtür- 
dő), dr Kovács Gyula, dr Lörincz Sándor, 
Lusztig Soma, Mandel Sándor, dr Marko­
viig Henrik, Pajor Pál, Poldesz Richard, 
Reichard Ernő, Schiller Sándor, dr Schön- 
feld, Jenő, Schőnzweig Jenő, Schwartz 
Gyula, Sebestyén Sándor, Steiner László, 

. Steinkertz Imre, Stem Soma, Szemete 
' Miklós, dr Váll Péter, Wollák Imre, Erödi 
Ernő,

— Nem adnak certifikátokat a rabbik 
és talmiul-tanulók részére. Mint ismere­
tes, az Agudas Jiszroel zsidó ortodox 
szervezet központi bizottsága kérvényt 
adott be a kormánynak, hogy engetié- 

. Evezzenek, bevándorlási engedélyeket a 
Lengyelországban és a szlobotkai világ­
hírű jesiva hontalanná vált tanítói és nö­
vendékei számára. A kormány most kö­
zölte az A.gudas Jiszroellal, hogy a gyar- 

. matügyi minisztériummal folytatott tár­
gyalásai értelmében nincs abban a hely­
zetben, hogy újabb certifikátokat enge­
délyezzen rabbik és vallásos növendé­
kek számára.

— Rendesen bonyolódik le a hajózás 
Palesztina és Amerika között. Palesztinái 
hajózási körökben azt hiszik, hogy az 
Egyesült-Államok semlegesség! törvénye 
nem fog zavarokat előidézni a Palesztina 
és Amerika közötti közlekedésben. A na­
pokban éitesitették a palesztinai hatósá- 

. gokat, hogy az amerikai Export Line tár­
saság S. S. Excambion nevű hajója a na­
pokban Tel-Avivba érkezik és hogy a 
társaság rendes közlekedési kapcsolatot 
kíván fenntartani Egyiptommal, Paleszti­
nával és Szíriával. Valószínű, hogy a 
társaság két hetenként személygőzöst és 
havonta tehergőzöst indít Palesztinába.

■— HÁZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cira a 
kiadóban.
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— Újból akuttá vált az Olaszország­
ban élő 3500 menekült helyzete. Miután 
az Olaszországban ólő 3500 zsidó mene­
kült helyzetében egyideig szélcsend ál­
lott be, most újból akuttá vált helyzetük. 
Az olasz hatóságok utasítást kaptak a 
belügyminisztériumtól, hogy hajtsák vég­
re a „még országban maradt idegen ele­
mek végleges kizárását." Ennek megfele­
lően rengeteg Németországból és Len­
gyelországból származó zsidó kapta 
meg a „végső figyelmeztetést." Sokan 
szabadjegyeket kaptak arra, hogy a ha­
tárra utazzanak, de amennyiben nem 
használják fel ezeket a szabadjegyeket, 
úgy fegyveres kíséret mellett utasítják ki 
őket. Az érdekeltek a kétségbeesés szé­
lén állanak, mert attól félnek, hogy a 
német hatóságok Lublinba deportálják 
őket. Génuában egy zsidó házaspár ön­
gyilkos lett. A.

— A palesztinai kormány költségve­
tése. A palesztinai kormány hivatalos 
lapja közli, az 1940 március 31-én lejáró 
költségvetés számadatait. Eszerint a kor­
mány kiadásai hétmillió 73 ezer 773 fon­
tot tesznek ki. A kiadások között a leg­
nagyobb tételként szerepel a „rendőrség 
és fogházak" fejezet egymillió 873 ezer 
fonttal. Ezután a közmunkák következnek 
529 ezer 236 fonttal és a vasutak 797 ezer 
527 fonttal.

— A „Gaíilea" SCO bevándorlót visz 
Palesztinába. A „Galilea" gőzös a na­
pokban 600 németországi és csehszlová­
kiai zsidó menekültet vett a fedélzetre, 
akiket Triesztből Palesztinába szállít. Ez 
u negyedik bevándorló szállítmány azon 
‘5000 zsidó közül, akik még a háború ki­
törése előtt kapták meg bevándorlási en­
gedélyeiket.

l*Slnö9É2|l>en
áraidban

ízlésben

szilwei
hülönlegességelnh vezetnek!

Dús választék1 Szolid Kiszolgálás

Havas és Grünfeld
poszlóüauíidz

Orofico, I»Sö|q Regina Maria l. (Mishiumt

5TO1 inaién dtivtitivonal 
f>ef<atyá.fot';a tenttartősunfiat.

J’ZZ’ostf délceg tartást, emelt mellkast, hátra­
tolt váltakat, nőies iormőíiat ir elő. A
lomha görbe hát nem elegáns ! A sluszvonai fontos I 
3 érmét éne fs arúnvttetmmscstiai. ha­
nyag testtartása fokozottan met&Givéknjln&. 
fsttsktt fííxéiv.ét, ezt a testtormáio toalettcikket, 
ggx elismert leggyakorlottabb füzöspeciálistánál :

Kováls Sándornénál
(Nilgesz-telep, Sinaia-utca 4) rendelje me£.

Cícsó nBüéni. v fiséi*-.

Kelmefestést
Női ruhák, térti öltönyök, irenckotok, 
átmeneti kabátok vegyi tisztítását szépen j

és olcsoTi vállalja

SBORGOS
ORfíDEfl, Színház oldal. Bazár-épület

mmnn

Oh, jaj a 
kalapod! M

Aéra haj

kalap, annak nem 
t, mert vissza 

ap/a for­
gat.

9 && wmt &'£%. M&S márkájú
férfi kalapok rendkívül olcső árban 
és nagy választékban kaphatók

kalapgyár lcrakataban, Nicolae Iorga ucca No. 21

Waslcaia
Oratíea, B-dul Reg. Ferdinand 1.

Legolcsóbban árusít

aktatáskát, bőröndöt, női kézitáskát 
és bőrdiszmü-küiönleqesséqekef!!

rrmeaesn

H *

\,A
kV:

•< *'.
.*

í

. t

■h

T« *

\



12 NÉPÜNK 1940 ,auücu 5.

TTiillllllllllll

Varsó. — Soskes, az ismert cionista publicista 
c- q lengyelországi zsidó szövetkezeti mozgalom 
egyik vezetője, akinek röviddel ezelőtt sikerüt el­
menekülnie Varsóból Parisba, közli, hogy a Gesta­
po által elrendelt és a zsidó hitközség által lebo­
nyolított számlálás mindössze 366 ezer zsidó mu­
tatott ki Varsóban. Ez a szóm bizonyítja azt, hogy 
a háború kezdetétől egészen a nácik bevonulásáig 
70 ezer zsidó menekült el Varsóból. Soskest külön­
ben a lengyel kormány telavivi konzuljává ne- 
ezte ki. — A német államrendőrség koncentrációs 

táborba zárta a Nasz Przeglad cirnii lengyel zsidó 
lap három volt szerkesztőjét. Náthán Schwalbet. 
Sámuel Wagmonnt és Sámuel Wolkovitzot.

Aero-York. — Az amerikai Hadassa női szer 
\ e/.ct mellett működő Aliját Hanoár ifjúsági be 
■ ándorlási bizottság első évi konferenciáján elha­
tározta, hogy felszólítást intéz az amerikai zsidó 
nőkhöz a zsidó menekült gyermekek Palesztinába 
való letelepítésének támogatására, Greenberg asz- 
s,onv, a bizottság elnöke közölte, hogy az 1200 
zsidó menekült gyermek, akik az európai háború 
kitörése előtt kaptak bevándorlási engedélyt, meg 
1040. április előtt Palesztinába vándorolnak.

Tel-Aoiv. — Abban a harcban, amely az ültet- i 
\cnvesék és a munkások között a munkabéreket ; 
illetően megkezdődött, Pinc has Rutén béig. a Vond 
I cumi elnöke, hosszas tárgyalások után a követ- 
kező döntést hozta: Tekintettel azokra a nehézsé- i 
gc kre, amelyekkel a kiviteli viszonyok miatt a na- 
ranőstermelésnek meg kell küzdenie, a gyümölcs 
s/iiretelés munkabéreit leszállítják. A differenciát 
a munkásoknak külön pénzügyi alap fogja rész Ív n ! 
megtériteni. Ezt az alapot a Vaad Leütni és a je­
le ish Agency teremtik meg abból a kölcsön1 öb 
amelyet az ültetvényeseknek szándékoznak adni. 
Ezzel szemben az ültetvényesek kötelezik magukat 
arra, hogy a munkások 75 százalékát a k::zös 
munkairodák munkásai közül veszik fel. Az ül­
tetvényesek szövetsége közölte, hogy Rutén berg 
döntését csak részben fogadhatja el.

löki öld. — A délafrikai Boa rd of Deputies 
elhatározta, hogy a jövő év januárban nagy uk- 
i iót indít a lengyelországi háborít zsidó áldozatai- ! 
mik felsegélyezésére, addig is azonban tízezer fon- } 
lót ajándékoz támogatásukra. A pénzösszeget át­
utalták az amerikai Jolidnak.

j
London. — Eduard Benes, a csehszlovák köz- i 

társaság volt elnöke és a cseh szabadságmozgalom I 
jelenlegi vezére kihallgatáson fogadta a Franciá­
in szágban élő csehszlovák zsidók küldöttségét, 
imellyel megtárgyalta a csehszlovák zsidó mene­
küllek segélyezésére szükséges intézkedéseket. Be­
nes biztosította a küldöttséget a segélyezési mii­
ben való együttműködéséről és az alábbiakat je­
lentette ki: Csehszlovákia rövidesen újra feltámad 
és tigv mint az elmúlt években, a jövőben sem 
fog tenni semminemű megkülönböztetést polgárai 
között. A demokrácia győzelme biztos és ez a győ­
zelem sokkal hamarább fog bekövetkezni, mint 
gondolnánk. Benes dr kijelentette azt is. hogy 
mély megértéssel kezeli az időszerű zs:dó problé­
mákat és a csehszlovák zsidók kívánságai a legiia- 
gvobh szimpátiára találnak nála. Csehszlovákia rö­
videsen az európai demokrácia és szabadság vára 
lesz. Fejezte be kijelentéseit a volt köztársasági 
elnök.

A zsidó hitközségek o hadfelsze­
relési kölcsönért. Az Orth. Izr. Központi 
Iroda és a nyugati szertartásu Izr. Hit­
községek Szövetsége felhívással fordul­
tak az erdélyi és bánáti zsidó hitközsé­
gekhez, hogy a hadseregfelszerelési köl­
csön bonjaiból minél többet jegyezzenek 
és jegyeztessenek tagjaikkal. A felhívás 
rámutat arra, hogy ezekben a nehéz 
időkben mindenkinek kötelessége a leg­
messzebbmenő áldozatot hozni a ha­
záért és minthogy a zsidóság hűséges és 
lojális érzületének eddig is tanujelét ad­
ta, bizonyos, hogy ez alkalommal is ki 
fogja venni részét ebből az akcióból.

— Atadják-e a lublini zsidó rezervá­
tumot a németek a Szovjet-Uniónak? A
Párisban székelő lengyel kormány kö­
reihez az az értesülés érkezett, hogy a 
német kormány hajlandó a lublini zsidó 
rezervátumot átadni Szovjet-Oroszország- 
nak és azt reméli, hogy cserében az oro­
szok élelmiszert és elsőrendű fontosságú 
cikkeket fognak szállítani Németország­
nak. Az ,,Óst-Deutsche Beobachter" tér­
képet közöl, amelyben felrajzolják a lub­
lini zsidó rezervátum határait. A lap sze­
rint az ötezer négyzetméter területen fek­
vő rezervátum hárommillió németországi, 
ausztriai, csehszlovákiai és nyugatlen­
gyelországi zsidót kellene, hogy befo­
gadjon. A rezervátum déli halárát a San 
íolyó és a német-orosz demarkációs vo­
nal, keleten a Búg, nyugaton a Weichsel 
alkotják. Az északi határ Pulavy körze­
tét szeli át, néhány kilométerrel Pulavy 
város felett, majd 12 kilométer távolság­
ban Bubimtól eléri a Bistrica, majd a 
Vieprak folyót, azután letér délkeleti 
irányban és eléri a Búgot. A lap azt írja, 
hogy a terület lengyel lakosságát egy 
etnikailag teljes egészében lengyel la­
kosság ál’al lakott területre szállítanák 
át. Ennek a területnek a kormányzósága 
Varsóban székelne.

— Eljegyzés. Na s c h Ellát (Bratisla- 
va-Pozsony), a néhai Chaszam Szófer 
unokáját eljegyezte Fuchs Mór (Mé­
diás), a néhai Fuchs Mór és Czitron Fülöp 
unokája.

— A németek agyonlőttek egy zsidó 
irót. Varsóból jelentik: A lengyel főváros 
melletti Otwocek-ben a bevonuló német 
csapatok agyonlőtték Urke NacIüaoiJk zsi­
dó irót, akinek egészen különleges élet­
pályája volt. Fiatal korában alvilági em­
ber volt, akit többször elitéltek tolvajlá- 
sért és egyebekért. Később Írni kezdett 
és különösen az alvilágot irta meg színe­
sen. A német csapatok azzal vádoüák, 
hogy a kivonuló lengyel csapatok fegy­
vereket ástak el házában s mint lengyel 
íxanktirőrt kezelték, akit statáriális utón 
kivégeztek. Kivégzése után derült ki ár­
tatlansága. írásait ismerték és szerették 
zsidó és legyen körökben és halála meg­
döbbenést keltett.

Jeruzsálem. — A Jeruzsálem! egyetem erős"b!i ! 
anyagi felkészültséggel száll szembe a háború mer. I 
próbáliatásaival, — a büdzséjét alátámasztó kíE ! 
Irildi hozzájárulások egy része elmaradt, hm há­
nyáinak jelentős hányada nem érkezhetett m g a 
tanítványok egy másik része hathatós támogatásia 
szorul, életéről, lakásáról az alma mater kell gon­
doskodjék — mint idősebb testvére, a Imi fai ú'cn 
nikiim. Mig az vgvetc-m még építkezik is. uj taná­
rok qt képes szerződtetni, a technikum környékéit | 
már-már attól tartottak, hogy nem indulhatnak 
teljes tizemmel a tanévbe. Á gondokat a Szoeh- ' 
unt támogatási készsége és ncliánv Ígéretes Ívd- i 
földi akció oszlatta el cs a legújabb értesülések 
már tudják, hogy mindegy ik technikumi osztály t 
mérnöki, a szakiskolai és a tengerészképző) kaput 
tár az uj tanévben. A tnnihánvok száma minden­
esetre megcsappant: kb. 300 a tavalyi 550-cI szem- ' 
iten.

— Újabb tömeges zsidó letartóztatá­
sok Szlovákiában. A német távirati iroda 
és a pozsonyi német rádióállomás köz­
lése szerint a pozsonyi és több keletszlo­
vákiai város hatóságai csoportos zsidó 
letartóztatásokat végeztek. A letartóztatá­
sokat álhirek terjesztésével és külföldi 
rágalmazás! tevékenységgel indokolják. 
A német források felhasználják ezeket a 
híradásokat angol-ellenes propagandáink 
szolgálatában és azt állítják, hogy a fog- 
vatartott zsidók „az angol Intelligence 
Service" hivatásos ügynökei.
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A VÉGRENDELET

Minden országban és minden városban csak­
nem egyforma szimptoma. A város leggazdagabb 
zsidója rendszerint a legzsugoribb is. Soha nem le­
heteti kapni tőle egyetlen bánit sem, de ha néha 
adott, azért vérezni és izzadni kellett. Egy napon 
nagybeteg lett a mi gazdagunk. Hívták az orvoso­
kat, akik megállapították, hogy csak egyetlen se­
gítség van: erősen izzadni kell a betegnek. Irtuk is 
sok gyógyszert, ami elősegíti az izzadátt, de semmi 
sem segített.

Amikor megtudták a városka zsidói, hogy a 
gazdag ember nagybeteg, azt remélték, hogy talán 
a halála előtt fog valamit adományozni. Fel is 
kereste egy küldöttség a hitközségtől és kérték, 
hogy készítsen végrendeletet.

— Nem. csinálok végrendeletet, minden egyet­
len fiamé marad.

Ekkor lelkiismeretére appelláltak.
— Ez nem helyes — mondották neki. — Lé a 

rendeletet kell készítsen és valamit hagyjon a hit 
községre. Legalább egy rozoga kis házat, ahol az 
aggokat elhelyezzék. Végre beleegyezett a végren­
delet elkészülésébe és már leüllek a végrendeletet 
elkészíteni. Már örvendett a deputáció, hogy leg­
alább ennyit elértek, amikor hirtelen felül a na.íy- 
beteg és ezt kiáltja:

— Megáldani! Nem ind végrendeletet! Már iz­
zadok ...

MINDKETTŐ KÉPVISELVE LESZ
Mózes Monfefiore-ról, a zsidóság nagy törte- 

| nelmi alakjáról, számos anekdota járja a. zsidó 
világban. Többek között ez is: Egy ízben királyi 
audiencián volt egy miniszterrel, aki nem viselte­
tett valami jóindulattal irányában. A miniszter 
nemrég fért vissza egy afrikai utazásáról és azzal 
fordult Moniefiore-hez:

— Utazásom során jártam egy olyan városban 
is, amelyben nincsenek sem zsidók, nem disznók.

Montéfiore erre a csípős megjegyzésre a követ 
kezüket válaszolta:

— Utazzunk oda mindketten, legalább mind 
két fajta képviselve lesz.
AHOGY RŐTSCHlLD ÉL

Egy zsidó Parisba érkezett és egy hitsorsos 
megmutatja neki a. város nevezetességeit. így ke­
rül. a temetőbe is. Ott nézegetik a Rotschildok 
gyönyörű sírkövét. Nézi-nézi a szép síremlékei, 
azután párisi barátjához lordul:

— Látod, ezt nevezik életnek.

RLCül ROISI IIILD-A NEK l)OTA
Egy snorrer eljut Rotschildhuz. Tejébe veszi, 

fogy személyesen akar beszédei RcK.ichH.ddal. Nagy- 
nehezen. sikerül neki bejutni Rotschild magánlaká­
saiul. Antig az előszobában várakozik, tájt a, amint 
az egyik szobában Rotschild kél leánya egy -zongo­
ránál ülnek es zongoráznak, .tinikor hosszas vára­
kozás után Rotschild elé jut, azt mondja:

— EgtJ csekélységről volna szó, adományt 
kérek . ..

— Miért nem fordult titkáromhoz?
— Hallja báró ur. Ön érthet a. kuponok vágá­

sához, de koldulni ne tanítson engem, ahhoz meg 
jobban értek én.

Amikor pedig hazaérkezett, azt mondotta: 
Nem értem, miért beszélnek olyan sokat a rot- 
schildi vagyonról. Észrevettem., hogy kél leánya 
mindössze egy zongorán játszott. ..

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK
Egy keresztény ember a következő kérdéseket 

intézte egy zsidóhoz:
— Miért nem olyan tiszta a zsinagóga, mint a 

bazilika.?
— Miért kiabálnak úgy a zsidók, amikor imád­

koznak és mi oly csendesen fejezzük ki az áll­
tától?

— Miért nagytok olyan szomorúak a. temeté­
sen? Nálunk sokkal szebb és ünnepélyesebb, mint 
nálatok egy temetés.

Ezekre egyszerű a válasz — mondotta a hit 
sorso.s.

— Mi nagyon sokat járunk a zsinagógába, 
mert az a ml Atyánk háza. Ti viszont alig jártok, 
már pedig egy ritkán látogatott hely lehel tisztább.

— Hogy miért kiabálunk, amikor imádko­
zunk? Mert n mi Istenünk nagyon, régi már, tálán 
egy kissé nehezebben is hall, mint a tiétek, aki fia­
talabb . . .

— Hogy miért vagyunk szomorúak, amikor 
zsidói temetnek? Mert mi kevesen vagyunk 
gyón kevesen ... nem úgy, mint ti..„GRAFICA" ORADEA
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SVLINA
A Duna deltájában fekszik, ez a csen­

des, elhagyatott kikötő, amelyben évtize­
dek óta csupán lassujárásu dunai fehérha­
jók rakodtak, hogy a Duna nemzetközi út­
vonalán messzi Középeurópába elvigyék a. 
nagyszerű román búzát, és petróleumot és 
egy eh terményeket; meg kirakodják azo 
kát az iparcikkeket, amelyeket a Közeiké 
ietre irányítanak a. nagy európai ipari góc­
pontok.

- .z utóbbi hónapokban azonban más 
exportcikket szállít erreíelé Középeurópa. 
Embereket! Amint egykor az Aranypart­
nál indultak el rabszolgahajók, hogy léi 
vad négereket szállítsanak Amerika felé. 
De. innen nem négereket, szállítanak, mert 
Európában csak fehérbőrű népek laknak. 
Ellenben négereknél is keservesebb sors­
ban élő embereket: szerencsétlen zsidókat.. 
Nagyszerű dolgos kulluretftberekef akiket 
bezsúfoltak, a dunai sleppekbe és most ott. 
dideregnek a Duna deltájánál, a befagyni! 
folyó partjain. Egy kegyetlen ösztön, a 
gyűlölet lelte őket modern rabszolgákká., 
de még délamerikai íazendákra sem lehet 
vinni őket. Részben mert nem engedik oda 
be őket, mcísrészt, mert ezek nem rabszol­
gának való „emberanyag"-ot reprezentál­
nak.. Arról nem is beszélünk, hogy a rab­
szolgakereskedelem nem dívik már az ai- 
likai benszülöttek között sem. Hát akkor 
hova sorozzuk ezeket a boldogtalan fér­
fiakat, nőket és gyermekeket, akik meleg 
iuha nélkül, éhesen, félig megfagy ottan 
állnak ottan Sulinánál és nem tudják, hogy 
merre van egy meleg fedél, vagy falai ke- 
nvér ezen a szédületesen nagy világon?

Háromezer zsidó rabszolga éhezik és 
‘ázik a Duna-dellában és ahol régebben 
gabonát tároltak és hatalmas silókból en­
gedték be a nagy-gyomru hajók mélyébe 
az életet biztosító „életet,” most emberek 
lázlódnak és kínlódnak, a XX. század civi­
lizációjának. nagyobb dicsőségére.

Ma nem lehet nagyobb problémája a 
romániai zsidóságnak, mint az, hogy eze­
ket az embereket megmentsük. Képzeljük 
el magunkat azoknak a boldogtalanoknak 
helyzetében, akik. legalább olyan civilizált. 
viszonyok között éltek, mint mi magunk 
Többszobás lakásokban, amelyekben való- 
szinüleg központi fűtés volt. Tiszta abro­
szon asztalnál étkezlek és a hideg beálltéi­

ul meleg teli ruhájukat csak a szekrény- j 
bői kellett elővegyék.

Es most nincsen egyetlen szobájuk 
sem, nincs meleg ruhájuk sem, nincs iroda, 
üzlet, rendelő, vagy gyár ahol dolgozhat­
nak emberi módra. Csak lagvott Duna van 
előttük, meg fagyott kezek 4s lábak, meg 
didergés, láz és betegség. Nem tévedünk, 
ha azt. állítjuk, hogy ezeket a sorokat reg- 
több olvasónk meleg szobában, jóllakotton 
olvassa Nem csodálkoznánk, ha ezek ol­
vasása után kiszaladnának a hidegbe, hogy

néhány órán át. éreznék csak azt, amit 
azok a boldogtalanok éreznek mát hetek, 
sót hónapok óta. És ne egyenek csak egy 
napon át, ahogy azok nem esznek hetek 
óta. S ha mindezeket az ideiglenes 
tortúrákat átszenvednék, akkor csinálná­
nak számadást önmagukkal. Hát lehet ezt 
némán kibírni? Azt, hogy Szulinánál Euró­
pa. rabszolgái hajókra vúrnak, amely to­
pább kell vigye őket erről a hadakozó, ön­
magát marcangoló földrészről. De nincs 
meg a pénz, hogy ezt megvalósítsák. Most 
ne keressük, hol a nemzetközi szolidaritás 
es azt sem, hogy a tízezer lantot miért 
nem kapták meg az illető kormánytól Ne 
keressük a külföldi zsidóság segítő kezét 
sem. Ezen o. szerencsétlenségen csak a ro­
mániai zsidóságnak kell segíteni.

Nem. tagadjuk, hofp- volna még egy 
szervezet, amelynél'. «.. \ n körűim Ínyre 
tekintettel kellene lenni És ez a szervezet 
a Jewish Agency, amelynek külön hajókat, 
kellene venni vagy bérelni, — a cionista 
alapok pénzén. — amely rapidül gondos­
kodna arról, hogy ez a tragédia ne ismét­
lődhessék meg. Tudjuk jól, hogy ezek a 
gyűjtött összegek Palesztina felépítésére 
vannak szánva. De szükség törvényt bont 
és az így felhozott pénzek egy nagy részét 
íordilsák ezen kényszeredi!jóra, hogy meg­
mentsük súlyosan szenvedő testvéreinket a 
pusztulástól.

Ezzel szemben keresztül kellene vinni, 
hogy minden zsidó, akinek módjában van, 
kél vagy háromszorosát adja azokra az. 
alapokra, amelyek gondoskodnak arról, 
hogy minél jobban és gyorsabban épüljön 
az az ország, amely eqyetlen lehetőséget 
nyújtja annak: hogy ezek a zsidó ezrek ki­

meneküljenek a hideg és éhség karmaiból. 
De ezenfelül is adni kell nekik azonnal 
meleg ruhákat és pénzt gyűjteni élelmi­
szerekre, hogy ne haljanak éhen. Nem le­
het és nem szabad egy percig sem arra 
gondolni egyetlen magát még jó zsidónak 
tartó egyednek: hogy „anyagilag igénybe 
van véve,” vagy más kifogásokkal kitérni 
e nagy kötelesség alól.

Ez nem jótékonyság, ez valamj egé­
szen más! Ez a legelemibb követelménye a. 
humanizmusnak és az emberi szívnek- 
Rendkívül idők, rendkívüli áldozatokat kö­
vetelnek. A hitközségek és Irodák már 
megkezdték, az akciót.

Az emigráció külön akciója is napi­
renden van. De ezek az emberek nem vár­
hatnak. Minden nap újabb tragédiákat 
eredményez! Nem lehet és nem szabad ki­
csinyeskedni. Európának ezen a pontján 
fehér rabszolgák senyvednek. A mi vé­
reink ők, a mi testvéreink! Elismerésie­
méi tó a román kormánytól, hogy így ad 
helyet a tranzitnak. De többet nem tehet! 
Ellenben nekünk vannak, kötelességeink, 
amelyek nem tűrnek halasztást.

Nem egyszerű, jótékonykodás ez, ha­
nem életbevágóan fo'-'or Retek -jegünk 
Rőt, meg azt is megjósoljuk, hogy újabb 
transzportokra is számi Ihatunk. A napok­
ban is érkezeit illetékes zsidó helyre kö­
nyörgés, hogy segítsük azt a 326 szeren­
csétlen testvérünket, akik Kattowitz mel­
leit, Sassonovetzben várják az intő jelet 
arra, hogy indulhassanak. Meri különben 
a lengyel síkságok 40 fok hidegségü havas 
szélvészében kell megfagyjanak a Lublin 
leié vezető utón. Ezek csehszlovákiai, osz­
trák és lengyel zsidók, akiket kiöklelt ma­
gából a gyűlölet.

Szeretnénk minden egyes testvérünk­
nek meglógni a kezét és elvinni oda, az 
elhagyatott üuna-partra, Sulinához, hogy 
saját szemükkel lássák, ezeket a borzalma­
kat, amelyeken segíteni kell. Nem holnap, 
hanem legkésőbben — ma. Hiszen már 
tegnap is késő lett volna!

lilra CHfcddgczlh a zsidó 
hl vándorlást Németországból

Paris. — Párisi jelentések közük, hogy 
a német hatóságok újra engedélyezték a 
JEAS zsidó kivándorlási szervezet varsói 
központjának működését. A működési en­
gedély egyelőre csak Varsó terültére szo­
rítkozik, de remélik, hogy a hatóságok 
most már lehetővé fogják tenni a kiván­
dorlási iroda működését egész Német- 
l.engyelország területén. A német hatósá­
gok kötelezték a JEAS-t, hogy lépjen 
érintkezésbe a kivándorlók külföldi és 
amerikai rokonaival és tőlük szerezze 
meg azok útiköltségeit Nyilván tehát va­
lutaszerzési akció van az engedély hát­
terében. A beutazási engedélyek meg­
szerzése a JEAS feladata.

Párisban remélik, hogy a kivándor­
lási lehetőségek által sikerülni fog a zsi­
dók tízezreit megmenteni.

Az angol kormány ezzel szemben 
újra megszigorította a Palesztina felé irá­
nyuló emigrációt. A Reuter távirati iroda 
és az angol rádió egyaránt hírül adják, 
bo?fy Palesztina csak olyan bevándorló­
kat fogad be, akik a palesztinai hatósá­
gok által kiállított certifikáttal rendelkez­
nek. A hajók, amelyek a szükséges be­
vándorlási engedéllyel nem rendelkező 
palesztinai utasokat vesznek fedélzetükre 

; ugyancsak súlyos büntetések alá esnek 
Az utasokkal szemben szigorú büntetése­
kéi alkalmaznak, esetleg deportálják őket
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